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SENTET İ K İ PL İ K FABR İ KALARI 

A. Ş . 

Telefon: 33 12 — 26 44 MERKEZI : Bursa — Sanayi Bölgesi 

BÜRO 	: Bursa — Atatürk Caddesi, Ticaret Bankas ı , İş  Han Kat 1 
Tlf: 44 89 

BÜRO 	: İ stanbul — Unkapanı  Atatürk Bulvar ı , Manifaturac ı lar 
Çar şı s ı  No. 3501 — 3502 Telefon: 22 35 73 — 27 72 53 

Dikkat ! 
Daha evvel ba şka yerde basılan yazı lara ücret ödenmez. 

Yazı larda ki fikirler yazarlara aittir. Cemiyeti ve dergiyi so-
rumlu kurnaz gönderilen yaz ı lar bas ılsın veya basılmasın iade 
edilmez. 

Reklâm Tarifesi 

Ön kapak içi 	  500.— TL. 
İ ç sahife  	400.— TL. 
Arka kapak içi 	 500.— TL. 
Arka kapak 	......... 750.— TL. 
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IKTISAT SAT D E REI S I 

İ STANBUL -ÜNIVERSITESI IKTISAT FAKÜLTESI 
MEZUNLARI CEMIYETI YAYIN ORGANIDIR 

İ ktisaden zay ı f bir millet fakrü sefaletten kurtulmaz; Kuvvetli bir medeniyete, re-
fah ve saadete kavu ş amaz; İ çtimai ve Siyasi felaketlerden yakas ını  kurtaramaz. 

K. ATATÜRK 

C İ LT:IX 

SAYI : 57 

MART 1969 

Fiatı  : 2.5 T.L. 

Y ı ll ı k: 30-6 Ayl ı k: 15 TL. 

Sahibi : Cemiyet Adına OKTAY EMED 
Yazı  İş leri Müdürü : N İ HAT BATUR 

İ dare Müdürü : FARUK ÇEHREL İ  
İ dare Yeri : Tünel Galip Dede Cad. No. 48/1 

Telefon : 44 04 36 . 49 89 03 

Bas ı ldığı  yer : YEN İ Lİ K BASIMEVİ  

YAZI HEYETI 
İ stanbul 

Fazl ı  AYVERDİ  
Nihat BATUR 
Solmaz BURAL 
Faruk ÇEHREL İ  
Zeki ERGİ NSU 
Ş emsettin GÜLER 
Esin KUYULULU 

Mecit P İ RHASOĞ LU 
Atalay Ş AH İNOĞ LU 
Rı dvan YÜKSELEN 

Ankara 

İ mren AYKUT 
İ . Taner BERKUN 
Oktay EMED 
Fahrettin TUNÇÖZ 
Meliha TURKAN 

IÇINDEKILER 
2. Derginin Sesi 

3. Kooperatif İ lkelin ve Kooperatifler 

	

Kanunu   Orhan ÇEVIK 

9. Ayın Ekonomik Olayları  	 Faruk ÇEHREL İ  

12. Memleketimizde Fı nd ı k Üretimi 

	

sorunları    Reha BAVBEK 

17. Neden İş  Değerlendirmesi 	 Cengiz COŞKUN 

19. Karl Marx Emperyalizm Teorisi Fahri HAKÇOBANI 

23, Banka Reklamlar ında Geli ş meler 	 Metin SÜDEN 

29. 1969 Y ı l ı  Bütçesinin Finansman için 
Vergi Kanunlarında De ğ iş iklik Yapı lmas ı  
Hakkında Kanun Tasar ı s ı  Gerekçesi Yüksel B İ LGİ N 

31. Müesseselerimizi Tan ıyal ım 	 Yunus Y. ENSARİ  
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. 	 İ., .. 	 ,k 
K 	Sevgili ve Değerli Okurları m ı z; 	 * 
Y- 	 * 
.1 	 -A 

Il- 	 •Oı  
K 	Dergimiz sizlere hizmet yolunda baş arılı  ad ımlarla ilerlemektedir. Seçe. -A 

.0ı  ¥. rek dergimizin her sahifesinde yer verdi ğ imiz yazılar, okurlarmuzın bazı  * 
K  müşküllerini halletmede büyük fayda sa ğ lamakta, hatta davalann ı  kazanma- 
K ¥. da rol oynamaktadır. Nitekim, bundan iki y ıl kadar önce dergimizde muha. 1` 

sebe konusunda ne şredilen bir yazının İzmirli bir okuyucumuza, ihtilâf konu. * K 	 * 
su olarak aleyhinde yürüyen davas ını  kazandıracak ana fikri verdiğ ini daha * K 	 * 

K önce sevinerek bu sahifede duyurmu ş tuk. Sayın okuyucumuzun bize teş ekkür * 
* Y. ve takdirlerini dile getiren k ıymetli yaz ıları , arş ivimizde dikkatle muhafaza * 

K 	 * K edilmektedir. 	 -* 
K 	 * K 
K 	Bu ve benzeri birçok hadiselere s ık sık ş ahid olan bizler, 54 ncü say ımız. * * 
¥.'0* da yer alan dış  ticaret ve kambiyo muamelesiyle ilgili bir yaz ı mız üzerinde 
% milli Bankaları mızdan birinin Genel Müdürlü ğünün önemle durduğunu sevi. * 
K 	 3h 

K nerek öğrenmiş  bulunuyoruz. Genel Müdürlüğün, Bankanın dış  ticaret ve .4 
*

1 
K  
Y. kambiyo muameleleriyle i ş tigal eden şubelerine bu yazıyı  tavsiye ederek, * 
K 

buna göre çal ış malarını  y ürütmelerini bildirmeleri ise sevincimize hakl ı  bir ** 
K  ¥. gurur ilave etmi ş  bulunuyor.  

47- 	Bütün bu çalış ma ve müsbet neticelere ula şmanuzda, sizlerin ilgi ve tes. 
'f- vilderinizin büyük pay ı  olduğu asla inkâr edilemez bir hakikattir. 	 * 
K Y- 
K 	Daima bize şevk veren cesaretimizi artt ıracak ilgilerinizi ve yepyeni tek. * -A 
''` liflerinizi, candan destek olman ızı  bekliyoruz. Y- 	 * 
K 	 * K 
4- 	Bizi: ikâz, tenkit ve zaman ında uyarmak, hiç şüphesiz sizin olan Dergi . ıtı  

Vı  
mizi daha kaliteli ve yararl ı  hale getirtmede en büyük rolü oynayacakt ır!... * Y- * 

Y. 
Y- 
Y 	 Sevgi ve Saygılarıma 	

*
la, * 
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K 	 iktisat Dergisi 	-* K 	 -* 
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Ekonomik Durum 

Kooperatif ilkeleri ve 
Kooperatifler Kanunu 

Orhan ÇEV İK 
Ticaret Bakanl ığı  

İ ç Ticaret Dairesi Genel Müdürü 

Ç ı karı lmas ı  için uzun y ı llardan beri 
gayret sarfedilen Kooperatifler Kanunu 
tasarı sı  Millet Meclisinde görü şülmüş  ve 
Senatoya intikal ettirlmi ş tir. 

Kooperatifçilik ilkelerinin tasar ı  hü-
kümlerine göre durumunu incelemek, ge-
tirilen yenili ğ in bir yönünü belirtmek ba-
k ımı ndan faydal ı  olacakt ır. 

Kooperatifler bir ülkenin ekonomik 
ve sosyal kalkınmasun sağ layacak bir 
vas ı ta olarak kabul edilirler. 

Bir vas ı tan ın kendisinden beklenen 
hizmeti görebilmesi için, gereken nitelik-
leri haiz olmas ı  lazımdır. 

Çivi çakmak için kullan ı lan bir çe-
kici misal alal ım. 

Çekiç, madeni ve ah ş ap olarak iki 
k ı s ımdan müteş ekkildir. 

Madeni k ı sm ı n pürüzsüz düz bir yüzü 
olmaz ise çukur veya delik olan yerlere  

vurdukça çivinin ba şı na tak ı larak, s ık s ık 
lüzumsuz ve yorucu baz ı  hareketler ya-
pı lmasına sebep olur. Madeni' k ı sım lü-
zumlu terkipte yap ı lmamış  ise bir kaç 
defa sertçe ,vuruldu ğu vakit k ırılabilir. 

Çekicin sap ını  teşkil eden ağaç k ı sm ı  
içinde ayn ı  ihtimaller varittir. Sap k ı smı  
ince olursa, k ısa zamanda kırı lır, pürüz-
lü olursa vurdukça kullanılan kiş inin 
elini ac ı tır. 

Belirtilen bu ihtimaller, çivi çak ı l-
rnak için basit bir vas ıta olan çekiçden 
beklenen hizmetin alabilmesinin ancak, 
çekicin bu hizmetleri yapabilecek nitelik-
te bulunmas ı  ş art ına bağ l ı  olduğunu gös-
termektedir. 

Basit bir örnek olarak gösterdi ğ imiz 
çekiç misali gibi kooperatiflerinde eko-
nomik ve sosyal kalk ınmada kendilerin-
den beklenen hizmeti yapabilmeleri için, 
gerçek kooperatif niteli ğ ini haiz olmaları  
icap eder. 
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Bir ülkede kurulmu ş  bulunan koo-
peratiflerle ilgili mevzuata kooperatifçi-
lik ilkeleri yeteri ölçüde benimsenmi ş  ve 
korunmu ş  olmad ı kça bu te ş ebbüslerin 
kalkı nma hamlelerinde bir vas ı ta olarak 
kullan ı lmas ında olumlu sonuç al ı nmas ını  
beklemekte mümkün de ğ ildir. 

Kooperatifçili ğ i benimsemi ş , değ er 
vermi ş  ve ba ş ar ı  ile uygulamış  olan ül-
keler, gerçek bir kooperatifin nitelikleri-
nin ne olmas ı  gerekti ğ i yolunda çalış ma-
lar yapm ış lard ı r. 

1844 tarihinde Rochdale Haksever Ön-
cüleri taraf ı ndan kabul edilen ilkelerden 
mülhem olarak ilk defa 1937 y ı l ında Mil-
letleraras ı  Kooperatifler Birli ğ ince ( İ n-
ternational Cooperative Allianca I.C.A.) 
formüle edilen kooperatif ilkeleri, de ğ i-
ş en ş artlar ve görü ş lerde meydana gelen 
değ i ş meler sonunda yeniden tespit edil-
miş  ve 1966 y ı l ı nda Viyana'da toplanan 
söz konusu Birli ğ in XXII. kongresinde 
son ş eklini alm ış t ı r. 

Kooperatifçilik ilkeleri, bu te şebbü-
sü diğ er ş irket, dernek hay ır kurumu, ce-
miyet gibi benzer te ş ekküllerden ay ı ran 
nitelikleri ortaya koymaktad ı r. 

Bir kooperatifi gerçek bir kooperatif 
yapan, onun kooperatif ad ı n ı  ta şı mas ı  
değ il, gerçek bir kooperatifin uygulamas ı  
icap eden kooperatif ilkelerine anasözle ş -
mesinde ne derece yer vermi ş  olmas ı  
keyfiyetidir. 

K ı sa bir müddet içinde yürürlü ğ e gi-
recek olan kooperatifler kanununda koo-
peratif ilkelerinin durumunu incelemek, 
bu te şebbüslerden beklenen faydalar ı  ne 
derece ümit edebilece ğ imiz hakkında 
bir fikir vermi ş  olacakt ı r. 

Tasar ı  hükümlerine geçmeden önce 
kooperatifçilik ilkelerini özet olarak ha-
t ırlatmakta fayda görülmü ş tür. 

Yukarıda da belirtti ğ imiz veçhile 

kooperatifçilikle ilgilenen ülkeler, koope-
ratif ilkeleri bak ı m ı ndan 6 hususta ek-
seriyetle mutabakata varm ış lard ı r. 

Bu ilkeler ş unlard ı r: 

1 — Serbestçe kat ı lma ilkesi, 
2 — Demokratik yönetim ilkesi, 
3 — İş letme fazlalar ın ın iş le oranl ı  

olarak dağı t ı lmas ı  ilkesi, 
4 — Sermayeye s ını rlı  faiz ilkesi, 

5 — Kooperatifçilik eğ itimi ilkesi, 

6 — İş birliğ i ilkesi, 

1 — SERBESTÇE KATILMA 
ILKESI 

Evvelce (Serbest Giri ş  ve Ç ı k: ş ) ve 
(Siyasi ve Dini Tarafs ızlık) ş eklinde iki 
ilke halinde bulunan bu nitelikler birle ş -
tirilmi ş  ve tek ilke haline getiril ı ni ş tir. 

Kooperatife giri ş , gönüllü ve koope 
ratifin hizmetlerinden istifade edebilecek 
ve kooperatif üyeli ğ inin sorumluluklar ı n ı  
kabul etmeğe haz ı r herkese serbesttir. 

Serbestçe kat ı lma ilkesi, tefrik yap-
nı aks ı zı n her isteyene değ il anasözle ş me-
de tesbit edilen ş artları  yerine getiren 
kimselere aç ı k olma anlam ındad ır. 

Bu ilkenin tatbiki bir kooperatife 
meyi muayyen kimselere veya sadece 

ilk ortaklara inhisar ettirmedi ğ inden his-
se k ıymetlerinin yükselmesine ve dolay ı -
siyle spekülâsyon yap ı lmas ına meydan 
vermez. 

Söz konusu ilke hükümlerine göre 
kooperatife giri ş , tabii olmayan husus-
larla s ı nırland ı r ı lamaz, giri ş te sosyal, si-
yasi yahut dini bir ay ırım yap ı lamaz. 

Kooperatife ortak kabul edilirken 
akraba, zengin, fakir gibi sosyal nitelik-
te bir ay ı r ı m dü ş ünülemez. Çe ş itli siyasi 
görü ş lere sahip olmak, sadece bir parti-
yi tutmak, değ iş ik veya ayrı  din yahut 
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mezhebe mensup bulunmak gibi hususlar 
nazar ı  itibare al ı nmaz. 

Giri ş te benimsenen bu husus çal ış ma 
döneminde de aynen devam eder. 

Kooperatiflerin tarafs ı zlığı nı  sağ la-
yan bu ilke ile, çe ş itli siyasi ve dini ka 
naatlar ı  olan insanların bir kooperatif 
camias ı  içinde iktisadi bir hedef için bir 
arada çal ış abilmeleri mümkün olabil - 
mektedir. 

Kooperatifler, tarafs ız kalmak ve şu 
veya bu siyasi ve dini hareketi kolayla ş -
t ı rabilecek her nevi faaliyetten çekinmek 
mecburiyetindedirler. 

Kooperatife serbestçe kat ı lma ilkesi, 
kooperatiften serbestçe ç ı kmay ı  da ge-
rektirir. 

Kooperatife ş ahsen ve rizaen istiye-
rek girildiğ ine göre, ondan ayr ılmak hak-
k ı na da sahip olunmas ı  lâzımdı r. Ancak 
üyenin serbestçe ve kendisine uygun ge-
len bir zamanda ç ıkmak istemesi, üyele-
rinin devaml ı  iş  birliğ ine dayanan koo-
peratif te ş ebbüsünün mevcudiyetini teh-
likeye koyabilir. Bu hallerde kooperatif-
ten ç ıkmak istiyenleri tutmak veya ç ı -
kacak olanlardan bir tazminat istemek 
bahis konusu olabilir. 

Kooperatifin bünyesinin zay ı flama-
s ına ve da ğı lmas ına meydan vermemek 
için ç ıkma i ş leminin baz ı  şartlara ve 
formalitelere ba ğ lanmas ı  mümkün ise de 
bu hususta al ınabilecek tedbirlerin ge-
nel olarak ilkeyi zedelememesi lâz ı md ı r. 

2 — DEMOKRATIK YÖNETIM ILKESI: 

Demokratik yönetim terimi, koyduk-
lar ı  sermaye veya giri ş  zaman ı na bak ı l-
maks ı zın, kooperatif ortaklar ı nın onun 
idaresinde e ş it haklara malik olmalar ı n ı  
ifade eder. 

İ lkenin uygulanmas ı , insan unsuru- 

nun kooperatifi yöneten organlarda i ş -
gal etti ğ i hakim yeri göstermesi bak ı -
m ı ndan önemlidir. 

Ortaklar, kendi te ş ebbüslerinin ida-
resinde ehemmiyetli bir rol oynarlarken 
bunu sermaye sahibi olarak de ğ il insan 
olmak s ıfatiyle yapmaktad ı rlar. 

Siyasi sahada uygulanan demokrasi 
bu ilke ile ekonomik ve sosyal sahaya 
da intikal ettirilmi ş  olmaktad ı r. 

Bu ilke tatbikatta bir insana bir oy 
kaidesiyle uygulan ır. Bunun anlam ı , ne 
kadar hisse olursa olsun, her orta ğa ge-
nel kurulda yaln ız bir oy hakk ı  tan ı mak-
tad ı r. 

Söz konusu ilke, birbirine e ş it oldu-
ğu kabul edilen gerçek ş ah ı slardan kuru-
lan ilk derece kooperatiflerden fiilen ve 
tam olarak tatbik olunur. 

Birlik ve Federasyonlar gibi ikinci 
derecedeki te ş ekküllerde ortaklar aras ı n-
da tüzel ki ş ilerde bulunduğu için bu kai-
dede baz ı  değ iş iklikler yap ı labilmektedir. 

Demokratik yönetim ilkesi, ayn ı  za-
manda kooperatifin ortaklar taraf ından 
kabul edilmi ş  usule göre, bizzat onlar ta-
raf ından seçilmi ş  veya tayin edilmi ş  tem-
silciler taraf ından yönetileceğ ini de ifade 
eder. 

Kooperatifi yönetenler ortaklara kar-
şı  sorumlu olurlar. 

3 — İŞ LETME FAZLALARININ ORTAK. 
LARIN YAPTIKLARI IŞLE ORAN. 
TILI OLARAK DAĞ ITILMASI İ L. 
KES İ  : 

Kooperatifin amac ında kâr etmek 
yoktur. Ancak iyi idare edilen bir te şeb-
büs faaliyet devresi sonunda bir i ş letme 
fazlas ı  temin eder. Bu fazlal ık koopera-
tifin nev'ine göre maliyet üstünde bir 
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fiatla ortaklar ına sat ış  yaparken ald ığı  
fazla paradan veya sataca ğı  fiattan daha 
düşük bir fiatla onlardan mal almas ı  so-
nucu meydan gelir, koopertifler bu dav-
ranışı , muhtemel zararlar ı  veya her za-
man mümkün olabilecek yanl ış  takdir 
hatalar ın ı  karşı lamak için yaparlar, 

Faaliyet devresi sonunda elde edilen 
iş letme fazlas ı  hakikatte ortaklar taraf ı n-
dan verilmi ş tir. Şu halde onlara geri ve-
rilmelidir. 

Kı saca risturn prensibi olarak da isim-
lendirilen, i ş letme fazlalar ının ortaklar ın 
yapt ı klar ı  iş le orant ı lı  olarak da ğı t ı lmas ı  
ilkesi bu sorunun hallinde tutulacak yo-
lu tespit etmektedir. 

Söz konusu ilke, i ş letme fazlalar ının 
ortaklara bunlar ı n koyduklar ı  sermaye-
ye göre değ il, kooperatifle yapt ıklar ı  
muamelelere veya gördükleri hizmete gö-
re dağı tı lmas ı  anlam ındad ı r. 

Bu ilke, kooperatiflerin ba ş l ıca ayin-
e' niteliklerinden biridir. 

Bu ilkenin uygulanmas ı  sonucunda 
kâr unsuru ortadan kalkar kooperatif-
ler iktisadi bir hizmet te ş ebbüsü olurlar. 

Kooplratif in ortak olm ıyanlar ıa yap-
t ıklar ı  iş lemlerden elde etti ğ i fazlal ıklar 
da ğı tılmaz. 

Faaliyet devresi sonunda elde edilen 
iş letme fazlas ını n ortaklar ın yapt ıklar ı  
i ş lemlerle orant ı l ı  olarak da ğı tı lmas ına 
geçmeden önce, kooperatifin menfaatle-
rini nazar ı  itibare alarak, bir k ı smının 
ihtiyat olarak ayr ı lmas ı nda fayda görül-
müş tür. 

Genellikle kabul edilen husus, i ş let-
me fazlalar ından öncelikle, 

a) Kooperatifin geli ş tirilmesi için 
bir fon ayrı lmas ı , 

b) Eğ itim veya ortakla şa hizmetlerin 
görülmesi için bir fon ayr ı lmas ı  
ve 

c) Geri kalan ın ortaklar aras ı nda, 
koperatifle olan i ş lemleri oran ı n -
da bölü şülmesidir. 

Kooperatifler için benimsenmi ş  bu 
ilkenin tabii neticesi olarak, faaliyet dev-
resi sonunda bir i ş letme noksanl ığı  ha-
sil olmuş sa bu gibi halleri kar şı l ıyacak 
bir fon mevcut olmad ığı  veya kâfi gelme-
di'ğ i takdirde, menfi bakiye olarak kalan 
miktar ortaklara koperatifle olan i ş lem-
leri oran ı nda intikal ettirilir. 

4 — SERMAYEYE SINIRLI FAIZ 
ILKESI : 

Bu ilke, kooperatif te ş ebbüslerinin 
hususiyetini meydana koyar. 

Gerek doktrin ve gerek öd ve adete 
uygun olarak, kooperatifte hisseler için 
kâr beklenmez. Kooperatiflerin, anonirr 
ş irketlerden ayr ı ldığı  hususlardan bir 
tanesi budur. Ortaklar, kooperatifin en 
iyi ş artlar dahilinde, kendilerine anasöz-
leş mede belirtilen ekonomik hizmetleri 
görmesi için hisselere kaydc ■lunurlar. 
Yoksa mümkün mertebe yüksek bir ka-
zanç temin edebilecek bir plâsman yap-
mak gayeleri yoktur. 

Kooperatifi yeterli kapitalle donat-
mak ve ortakl ı k payını  ödeyenle ödemi-
yeni e ş it tutmamak balumlar ından or-
taklar ın yatır ı lan ortakl ık paylar ına bir 
faiz verilmesi kabul edilebilir. Bu faizle 
anonim ş irketlerin dividant, (temettil` 
lar ı  ile hiç bir benzer yönleri yoktur. 

Kooperatifin kâr gayesi güden bir 
ş irket olmas ını  önlemek için mümkün 
mertebe düşük ve bazen sabit bir faiz 
konulmas ı  tercih edilir. 
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5 — KOOPERATIFÇILIK EĞ ITIMI 
İLKESİ  : 

Bu ilke değ iş ik ülkelerde değ iş ik 
killerde anla şı lmaktad ı r. 

Söz konusu ilke geniş  manas ı  ile 
halkın, ortaklann ve yöneticilerin e ğ itil-
mesi anlamı ndad ı r. 

Bütün kooperatifler, demokratik ve 
ekonomik yönleriyle, kooperatif ilke ve 
metodlar ın ı , ortaklara, yöneticilere, me-
murlara ve bütün halka ö ğ retmek gaye-
siyle bir eğitim fonu meydana getirerek 
kooperatif e ğ itimini geli ş tinnelidirler. 

Bu anlam ı  ile; 

1 — Halka kooperatif fikirlerini a şı -
layarak geni ş  bir kitlenin kooperatif 
ortağı  olmas ı n ı  sağ lamak, 

2 — Ortak veya memur olan idare-
cileri teknik konularda e ğ itmek ve ken-
dilerini kooperatif ilkelerini yayacak ş e-
kilde yeti ş tirmek, 

3 — Kooperatif metodlana mevcut 
üretim faaliyetini gel(ış tiric4 üretimin 
kalitesinin yükseltilmesini sağ lıyacak 
yönde ,kullandı rmak, 

4 — Özellikle büyük örgütlenmeler-
de, ortaklarla olan ilişkilerde, zaman, fi-
kir ve para gibi faktörleri de ğerlendir - 
mek, 

Amaçlariyle eğ itim yap ı lmas ı  bahis 
konusu olabilir. 

Bu ilkenin uygulanmas ı , kooperatif-
lerin bir faaliyet devresi sonunda elde et-
tikleri i ş letme fazlas ının anasözle ş mede 
gösterilecek belirli bir k ısm ını  ay ı rma-
ları  suretiyle mümkün olabilmektedir. 

6 — İŞ BIRLIĞ I İLKESİ  : 

İş birliği ilkesinin anlamı , ortaklara 
ve topluma daha fazla yararl ı  olabilmek 

Sahı slardan kurulan kooperatifler, 
kooperatif te ş ebbüslerinin ilk derecesini 
teş kil eder. Kooperatiflerin ekonomik ve 
kültürel ihtiyaçlar ı  ayrı  ayrı  çeş itte koo-
peratifleri birle ş tiren federatif te şekkül-
leri meydana getirmektedir. 

Federatif te şekküller aynen ilk dere-
ce kooperatif te şebbüsler tarz ında teşki-
lâtlanır ve iş ler. Genel olarak bu kuru-
luş lar, kooperatiflerin yüksek organlar ı  
vazifesini görürler. Ortak kooperatifle - 
rin bütün faaliyetlerini kontrol ederler, 
hizmetlerinde koordinasyonu sa ğ lanan 

Uluslararas ı  Kooperatifler Birli ğ inin 
1966 yı lında Viyana'da yap ı lan toplantı  - 
sında bu alt ı  ilkenin bir birinden aynl-
mıyacak ve bölünmeyecek bir bünün ele-
manları  niteliğ inde olduğu belirtilmi ş  ve 
bunların bir bütün olarak incelenmesi 
ve uygulanmas ı  gerekti ğ i kabul edilmi ş  - 
tir. 

Gelecek yazı mızda yukarıda özetle-
nen kooperatif ilkelerine yeni kabul edi-
len kooperatifler kanununda ne ölçüde 
yer verildi ğini tespite gayret edilecektir. 

Türk Kooperatifçilik Kurumu 1966 Ça-
lış ma raporu hesap sonuçlar ı  

1967 İç proğram ve bütçesi 

Türk Kooperatifçilik Kurumu Yay ı nları . 
Ankara 1967. 

Kooperatif teşebbüsler, Kooperatiflerin 
yeni ilkeleri 

Prof. Dr. Fahri Halil Örs 

Denet Dergisi Mart 1967 say ı  61. 

Yeni Kooperatifçilik ilkeleri 

için her kooperatifin, bütün imkânlarly- 
le mahalli, milli ve uluslararası  seviyede 
diğer kooperatiflerle aktif bir şekilde iş - 

ş e-  birliğ inde bulunmasıd ı r. 
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Nureddin Hazar 

T.C. Ziraat Bankas ı  Kooperatifçilik Der-
gisi say ı : 14 Temmuz-Eylül 1967. 

Kooperatifçilik ilkeleri kar şı s ı nda koope-
ratiflerimiz 

Nureddin Hazar 

T.C. Ziraat Bankas ı  Kooperatifçilik Der-
gisi say ı : 19 Ekim-Aral ı k 1968. 

Zirai kooperatifçilik 

Doç. Dr. Z. Gönalp Mülayim 
Ders notlar ı  

Kooperatif Ilkelerinin Tar ı m Kooperatif-
lerimizde Uygulanmas ı  

Doç. Dr. Z. Gönalp Mülayim 

VI. Türk Kooperatifçilik Kongresi teb-
liğ lerinden 

Türk Kooperatifçilik Kurumu Yay ı n ı , 
Ankara 1966. 

Geli ş mekte olan ülkelerde Tar ım Koope-
ratifleri 

Margaret Digby Çeviren T. Güngör Aras 

Türk Kooperatifçilik Kurumu Yay ın ı , 
Ankara 1966. 

VI. Türk Kooperatifçilik Kongresi teb-
liğ lerinden 

—0_ 
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Tan Ekonomik 

 

Olaylar ı  

 

   

Faruk ÇEHRELİ  

GELIR VERGİ Sİ , KURUMLAR 
VERGİ Sİ , GIDER VERGILERI 
HARÇLAR VE DAMGA VERG İ Sİ  
KANUNLARINDA DEĞ IŞ IKLIK 

Meriyete giren 1137 say ı lı  kanunla, 
Kurumlar Vergisi, Gelir Vergisi, Gider 
Vergileri, Harçlar ve Damga Vergileri 
kanunlarında; usullerde ve nisbetlerde 
değ iş iklik yap ı lm ış  bulunmaktad ır. U-
sullerde yap ı lan değ iş ikliklerle tatbikat-
ta meydana gelen aksamalar önlenmek-
tedir. Yerinde oldu ğu kanaatinde bulun-
duğumuz usullerde yap ı lan de ğ i ş iklikle-
rin müsbet sonuçlar ı  olaca ğı na kaniyiz. 
Fakat nispetlerde yap ı lan artmalar çe-
ş itli yönlerden milli ekonomimizi olum-
suz ş ekilde etkileyecektir. 

Kurumlar vergisi % 20 den % 25 ç ı -
karı lırken sermaye piyasas ı  üzerinde 
menfi tesirleri olaca ğı  göz önünde tutul-
mamış t ır Büyük Millet Meclisi günde-
minde bulunan «Sermaye Piyasas ın ı n 
Tanzim ve Teşviki Kanunu»'nun küçük 
tasarruflar ı  ş irketler arac ı lığı  ile yat ır ım  

haline getirme çabas ı , daha evvel ç ıkar-
tı lan bu kanunla baltalanm ış  bulunmak-
tad ı r. Sermaye piyasas ın ın tanzirn ve te ş -
viki kanun tasar ı s ı  üzerine eğ ilenlerin it-
tifak ettikleri bir husus kurulmas ı  düş ü-
nülen ş irketler için ileri sürülen te şvik 
tedbirlerinin yetersiz oldu ğu, mevcut ş ir-
ketler daha kötü ş artlar içine sokularak 
umuma açrk anonim, ş irketlerin müsait 
durumda b ırak ı lmak istenmesinin mah-
zurlar ı  idi. Bu kere kurumlar vergisi % 
20 den % 25 ç ı kart ı larak i ş aret edilen o-
lumsuz koşullar daha da ,ş iddetlendirl-
miş  bulunmaktadır. 

Damga resmi % 15 den % 25'e ç ıkar-
t ılmış t ı r. İ thalde al ınan damga resmi 
gümrüğe beyan edilen C İF değer üzerin-
den uygulanmaktad ı r. Gümrük arama 
resminin art ışı ; bir diğer anlam olarak 
kambiyo için uygulanan çe ş itli kurlarda 
bir değ i ş ikliğ in daha ortaya ç ıkt ığı nı  ve 
kambiyonun yükseltildiğ iniıi yani para-
m ı zın bir çe ş it devalüe edildi ğ inin ifade-
sidir. itharatta uygulanan dü şük kurun 
nedeni olarak ileri sürülen yat ı r ı mları n 
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teşviki de a ğı rla ş t ı rı lmış  bulunmaktad ı r. 
Ithal mallarında meydana gelen art ışı n 
umumi fiyat endeksini de yükselme yö-
nünde etkileyece ğ i muhakkakt ı r. 

Tekel maddelerinde tütün mamulleri 
için % 55, ispirto için % 45, ispirtolu iç-
kiler i;in % 65, çay için % 12,5 istihsal 
vergi nispetleri tesbit olunmu ş tur. 

Transferlerin zaman ında yap ı lama-
mas ı  yüzünden piyasa hem likidite hem-
de ham madde s ı k ı ntı s ı  çekmektedir. 
Bilhassa çelik darl ığı  had safhaya gelmi ş -
tir. Kauçuk ve plastik ham maddesi dar-
lığı  bu mallar ın fiyatlar ı n, büyük ölçü-
de yükselmi ş tir. 

Ödemelerde ademi tediyelerin artt ı -
ğı  protostolar ın çoğ aldığı  müş ahade e-
dilmektedir. 

Acil tedbirler al ı nmadığı  takdirde; 
gerek zamlar ın, gerekse transferlerin 
geciktirilmesi sebebiyle, ham maddeler-
de duyulan darl ığı n fiyatlar ı  büyük öl-
çüde etkileyeceğ i ve yakın zamanlar ın en 
yüksek seviyesine itece ğ i muhakkakt ı r. 

İ LERİ  SANAYI 'ÜLKELERI GERİ  
KALMIŞ  ÜLKELERE YARDİ MA 
ÇAĞRILIYOR 

Zengin ve fakir dünya milletleri ara-
sındaki uçurumun GÜN GEÇTIKÇE ART-
TIĞ I, geri kalmış  ülkelerin bütün çabala-
rına rağmen milli ekonomilerini islah e-
demedikleri görülmektedir. Hümanist 
görüş le dünya ekonomisi üzerine e ğ ilen 
iktisatçı ların üzerinde ittifak ettikleri 
bir noktada zengin ülkelerin fakir ülke-
lere yard ım etmesinin gerekli olduğu hu-
susudur. Bu, milletler aras ı  ticari müna-
sebetlerin geli ş mesinin bir unsuru oldu-
ğu gibi; sanayi ülkelerinin istihsallerini 
daha da art ı rabilmesinin bir ş art ı dı r. 
Milli kaynaklar ı n ı  yeteri kadar kullana-
mıyan milletlerin milli gelirlerini dolay ı -
s ı  ile fert ba şı na düş en gelir hissesini  

art ıram ıyacaklar ı , hatta tabii bir olay o-
larak gerçekle ş en nüfus art ışı  kar şı sında 

cağı  bir gerçektir. Asgari geçim seviyesi 
fert ba şı na dü ş en gelir hissesinin azala-
alt ında bulunan gelirle, ailelerin sanayi 
mamûllerine itibar etmesi hatta, sanayi 
ülkelerince daha karl ı  bir istihsal olan 
lüks tüketim maddeleri istihlak etmesi 
düşünülemez. İ leri sanayi ülkelerinin ge-
ri kalmış  ülkelere yard ımda bulunmas ı  
ayni zamanda bu ülkelerin nihai bir gö-
rü ş le dah fazla faydalanmas ını  da sağ la-
yacakt ı r. Bu gerçeğ i kavram ış , milletler 
aras ı  bir te ş ekkül olarak (OECD)'nin kal-
k ı nma yard ı mlar ı  komitesi (DAC) üye-
lerine geri kalm ış  ülkelere yapmakta ol-
dukları  yardı mları  art ırmalar ı nı  tavsiye 
etmi ş tir. Bu yard ı m ı n makul bir se ş iye-
de olabilmesi için UNCTAD taraf ından 
GSMH'n ı n % 1 olarak gerçekle ş mesinin 
gerektiğ i ifade edilmektedir. Yard ı m 
ş artlarına daha geni ş  bir esneklik veril-
mesini, ve a ş ağı daki prensiblere uyulma-
s ı  bildirilmektedir. 

Ancak, yard ım ş artlar ına daha geni ş  
bir esneklik verilmesi de önemli bir ko-
nu olarak görülmektedir. Yard ımlarda 
a ş ağı daki prensiplere uygun hareket edil-
mesi gerektiğ ine iş aret edilmi ş tir. 

1) Doğ rudan doğ runya hibeler ile kredi. 
ler arasındaki münasebetler : 

Sanayile ş mi ş  ülkelerin yapmakta ol-
duklar ı  yardımın % 70 nin hibeler veya 
hibe ş eklindeki i ş tirakler şeklinde olma-
s ı  gerekti ğ i, DAC'nin mali konulara ili ş -
kin görüş lerinde «tatminkâr» olarak ni-
telendirilmi ş tir. 

2) ıKreıli ş artlar ında daha fazla esnek. 

lik 

 

Yukarıda belirtilen hibe ş eklindeki 
talepleri kar şı lamayan sanayile ş miş  ül-
keler, bütün kredi yard ımlarını  uygun 
ş artlarda yapmal ı dı rlar. Örneğ in, aç ı la-
cak krediler: 30 y ı l vadeli, % 2,5 faizli 
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ve ilk 8 y ı l ı  ödemesiz devreli veya 38 y ı l 
vadeli, % 3 faizli ve ilk 10 y ılı  ödemesiz 
devreli, vs., olmal ı dır. Bütün yard ı mla-
rını  bu şartlarda yapamayacak olan ül-
kelerin toplam yard ı mların ın % 85 ni 
benzeri veya daha uygun şekillerde yap-
malar ı  gerekmektedir. 

3) Yard ımın hacmi : 

Komitenin tavsiyesinde, yard ı mı  ya-
pan ülkenin mali ş artlar ile ilgili politi-
kas ında yardı m ı n hacminin de tayin edil-
mesi gerekti ğ i yer almaktad ır. Eğer bir 
ülke 2. paragrafta ad ı  geçen ş artlarda 
yard ı m yapar fakat yard ı mın hacmi GS 
MH'n ın % l'i olarak teklif edilen mik-
tardan az olursa, bunun arzu edilen he-
deflere uygun olm ı yacağı  ifade edilmi ş -
tir. 

4) Halen mevcut durumdaki geli ş -
meler önemli seviyelere ula ş tığ mdan, sa-
nayile ş miş  ülkelerin komite taraf ından 
öngörülen yeni hedeflere derhal riayet 
etmeleri gerekli görülmektedir. Komite-
nin 1965 yılında tesbit etmi ş  olduğu he-
deflere dahi henüz ula ş amamış  olan ile-
ri ülkelerin, yeni tayin edilenleri de na-
zara alarak, hiç olmazsa ilk hedefleri 
sağ layacak ş ekil ve miktarlarda yard ı m 
yapmaları  tavsiye edilmi ş tir. 

5) Uygulanan tedbirlerin kontrolu : 

Kalk ınma yard ı mın ın mali konular-
daki görüş lerde öngörülen hedeflere uy-
gun geli ş melerin sağ lanıp sağ lanmadığı , 
bir çalış ma gurubu taraf ı ndan incelene- 

■••■•111114 

cek ve uygulama üç sene sonra etrafl ı  bir 
rapor halinde Komiteye sunulacakt ır. 
Aynı  zamanda her üye ülkedeki uygula-
ma Yı llı k Kalkınma Yardımları  dergisin-
de etrafl ı  olarak yer alacakt ı r. 

1968 YILINDA DÜNYA TICARETI % 11 
GELIŞTI 

Milletleraras ı  Para Fonu taraf ından 
yap ılan aç ıklamaya göre, 1968 y ı lında 
dünya ticaretindeki geli ş me yüzde 11 o-
ramnda olmuş  ve toplam dünya ticareti, 
değer ■plarak, 212,2 milyar doları  bul-
muş tur. Bu aç ı klama, Fonunun yay ınladı -
ğı  milletleraras ı  mali istatistiklerin Mart 
ayı  sayı s ı nda yer alm ış t ır. 

Fonun hesaplama tarz ında dünya ti-
careti, toplam ihracat nazar' itibare al ın-
mak sureti ile tespit olunmaktad ı r. 1967 
yı l ı nda dünya ticaretinin 190,5 milyar do-
lar olduğu bildirilmektedir. 

1968 yı lında gerçekle ş tirilen gelişme 
hı z ın ın, 1964 yı lından beri bir sene içinde 
vuku bulan en yüksek nispet oldu ğu a-
ç ı klanmış t ı r. 

Nakliye ücretleri ile sigorta bedelle-
rini de ihtiva eden dünya ithalat ı  ise, 
değer olarak, geçen y ı l 224,8 milyar do-
ları  bulmuş tur. 1967 y ı lında ithalat ye-
kı:inu 202,5 milyar dolard ı . 

Ithalâttaki bu art ışı n Amerika Bir-
leş ik Devletleri ile Bat ı  Almanya'da ger-
çekle ş tirilen hızl ı  geliş me hızına bağ lı  
bulunduğu bildirilmektedir. 
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Memleketimizde F ındık Üretimi 
ihracatı  ve Sorunları  

Reha BAVBEK 
Ticaret Bakanl ığı  

Müfettiş i 

Genel ihracat ımızda önemli bir mev-
kii olan fı ndı k, çeş itli nedenlerle diğer 
ihraç ürünlerimize nazaran üzerinde en 
fazla konu ş ulan bir mahsul olmak duru-
munu hala muhafaza etmektedir. 

Bir taraftan bir bölgenin tek mah-
sulü olmas ı  dolay ı siyle geni ş  bir kitleyi 
ilgilendirmesi diğer taraftan fiatlar ı nda 
görülen dalgalanmalar sebebiyle döviz 
gelirimizi etkilemesi yönlerinden f ınd ık 
fiatlar ı  ve ihrac ı  konusu daima ekonomi-
mimizin ba ş ta gelen meselelerinden ol-
muş tur. 

Biz bu yaz ı mı zda genel olarak f ınd ı -
ğı n memleketimiz ekonomisi bak ımından 
arzetti ğ i öneme, üretimi ve ihracat ı  do-
lay ı siyle meydana ç ıkan sorunlara de ğ in-
mek istiyoruz. 

Üretim 

Bilindi ğ i gibi fınd ık Karadenizin sa-
hile dik ve meyilli arazisine en uygun 
bir mahsul nevi olmas ı  dolayı siyle bil-
hassa Doğu Karadeniz Bölgesinin ba ş ta 
gelen ürünüdür. Ancak, son y ı llarda dev-
letin müsait bir destekleme politikas ı  iz- 

lemesi, f ınd ık ziraatinin diğer ürünlere 
nazaran kolay ve zahmetsiz olmas ı  gibi 
sebeplerle f ındık ekim sahalar ında belir-
li bir art ış  görülmüş  ve f ı ndık, Batı  Ka-
radeniz ve Marmara Bölgesine yay ılmış -
t ı r. Bu sebeple f ındık istihsali genel ola-
rak artan bir seyir takip etmi ş  bulun-
maktad ır. Memleketimizin 1961 y ı lından 
bu yana kabuklu f ınd ık istihsali aş ağı da 
gösterilmi ş tir: 

Yıllar Kabuklu fındık (1000 ton) 

1961 72 
1962 96 
1963 88 
1964 196 
1965 62 
1966 190 
1967 70 
1968 140 (Tahmini) 

Memleketimiz bu seviyede f ı nd ık ü-
retimi ile Dünya f ındık üretiminin yarı -
sından fazlas ını  yapmış  olmaktad ı r. Tür-
kiye'yi İ talya, İ spanya ve çok cüz'i mik-
tarda Amerika Birle ş ik Devletleri takip 
etmektedir. 
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İhracat 

Geniş leyen ekim sahalar ı  sebebiyle ü-
retimi art ış  gösteren f ındığı n memleket 
dahili tüketimi hala mandut seviyesini 
muhafaza etti ğ inden mahsulün harice 
sat ı lması  adeta zorunluluk arzetmekte - 

mahsul y ı llarında stok devirlerine yol aç-
maktad ır. Bütün bunlara ra ğmen fındı . 
ğı n genel ihracat ımızdaki yeri seneler 
boyunca hemen hemen ayn ı  kalmış tır. 

Devlet istatistik Enstitüsü kay ı tları  
na göre memleketimizin f ı ndı k ihracat ı  

dir. Kı t mahsul senelerinde büyük 	bir 
problem teş kil etmeyen bu husus 	bol 

Genel ihracat 
Yıllar 	 (Milyon $) 

ve bunun genel ihracat ı mızdaki yeri a ş a-
ğı daki cetvelde belirtilmi ş tir: 

Fındık ihracatı 	 Nisbet 
(Milyon $) 

1960 320,7 39,2 12,2 
1961 346,7 42,1 12,1 
1962 381,2 56,0 14,7 
1963 368,1 39,7 10,8 
1964 411,0 44,8 10,9 
1965 463,8 60,2 13,0 
1966 494,5 54,6 11,2 
1967 522,7 84,6 16,1 

Görüldüğü gibi, fındık ihracat ı  artan 
ihracat hacmine paralel bir seyir takip 
etmi ş  ve f ı ndık ihracat ının genel ihraca-
ta nisbeti, 1967 y ı lı  hariç, cüz'i de ğ iş ik-
liklerle sabit kalm ış t ı r. 

Fınd ı k ihracat ı mız ın mahreç memle-
ketler bak ı mından incelenmesinde ise, 
aş ağı daki cetvelde ifade olundu ğu gibi 

Almanya'nın ön s ırada bulunduğu, ikin-
ci ve müteakip s ıraları  iş gâl eden memle-
ketlerin ise seneden seneye de ğ i ş iklik ar-
zettiğ i görülecektir. Bunlar aras ında en 
önemlileri Isviçre, inffiltere, Rusya, ve 
A.B.D. dir. Son y ıllarda Fiskobirli ğ in 
Rusya'ya yaptığı  satış larla Rusya'n ın 2. 
sıraya yükseldi ğ i müşahade olunmakta-
dır. 

Fındık İhracatımıza Nisbetleri 

1964 

Bat ı  Almanya 51,1 
İ sviçre 21,0 
İ ngiltere 7,1 
Rusya 1,2 
A. B. D. 4,0 

1968 
1965 1966 1967 (6 ay) 

64,2 44,7 51,6 46,2 
1,4 1,5 2,4 0,5 
5,3 7,8 5,6 2,8 
6,0 11,2 13,9 28,7 
5,0 4,4 3,3 7,9 

İhracat Rejimimizde F ındık 
Fındı k ihracat ı  ile ilgili meselelere 

temas edilmi şken, ihracat rejimimiz yö-
nünden f ındığı n tâbi olduğu mevzuattan 
da bahsetmek yerinde olacakt ı r, 

Bilindiğ i üzere, ihracat rejimine göre 
yay ınlanan ihracat yönetmeli ğinin 4. 
maddesinde yönetmeli ğe ekli 1/A ve 1/B 
listelerinde yaz ı lı  malların ihrac ın ı n tes-
cile tâbi olduğu belirtilmi ş tir. F ı ndı k da 
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yönetmeli ğe ekli 1/B listesine dahil mal-
lardan olduğu cihetle f ınd ı k ihrac ı  tescile 
tâbi bulunmaktad ı r. 

Fınd ı k ihrac ı nın tescili ile ihracatç ı  
birlikleri görevlendirilmi ş  olup yönetme-
li ğ in 14. maddesinde tescilin, sun'i fiat 
dalganmalar ı n ı  önlemek, ihraç fiatlar ı  
aras ı nda ayn ı  madde ve zamanda görü-
len farklar dolay ı siyle ihracatç ı lar' uyar.. 
mak maksad ı na matuf oldu ğu ve tescilin 
ihracattan önce fiat kontrolu yap ı lmak 
suretiyle ifa edilece ğ i kaydedilmiş tir. 

Fındık Üretim ve İ hracında 
Fiskobirli ğin Durumu 

F ı nd ı k mahsulünden söz edince, f ı n-
d ı k al ı m, ve sat ı m fiatlar ına büyük öl-
çüde etkisi olan Fiskobirli ğ in faaliyetle-
rinden bahsedilmesinde zaruret vard ı r. 

Malûm oldu ğu üzere Fiskobirlik 2834 
Say ı l ı  Kanuna göre, 1938 y ı l ında 5 F ı nd ı k 
Tar ım Sat ış  Kooperatifi taraf ından ve 
ortaklarının ürünlerine devaml ı  sürüm 
ve al ıcı lar bulmak, ürünlerin yurt iç ve 
yurt dışı  değerlerini artt ırmak, arac ı lar ı n 
kazançlar ı nı  üretmene sa ğ lamak, büyük 
kurulu ş  olman ı n avantajlar ı ndan üretme-
ni yararland ı rmak, piyasada istikrar sa ğ -
lmak, üreticinin üretim vas ı taları  ihti-
yac ı n ı  uygun ş artlarla kar şı lamak ve za-
man zaman Devlet ad ı na verilen milli e-
konomiyi ilgilendiren görevleri de ifa et-
mek üzere, kurulmu ş tur. 

Fiskobirliğ in bu görevlerin bütünü-
nü gerektiğ i şekilde yapıp yapmad ıığ  ko-
nusu tart ışı labilirse de muhakkak husus, 
görevlerin ifa edilebilen k ı smın ın dahi 
küçümsenmiyecek önemde olmas ı dı r. 
Birliğ in geniş  depolama, iş leme, ambalaj 
imkanları  ve d ış  sat ış lardaki ünvan ı  bu-
gün Karadeniz Bölgesinde f ındık üretim, 
sat ış  ve fiatlar ı  için bir istikrar unsuru-
dur. 

Fındık Üretim ve Ihracat ının 

Meydana Çıkardığı  Sorunlar 

Evvelcede ifade etti ğ imiz gibi, fı ndı -

ğı n geni ş  bir bölgenin tek ürünü olmas ı , 

müdahale al ımlanyle fiatlar ın daima 
yüksek bir seviyede tutulmaya çal ışı lma-

s ı , f ındı k ziraati ile uğ ra ş anlar ın büyük 

bir kı sm ı nın sadece f ı nd ı ktan elde edile-
cek gelire ba ğ l ı  olmas ı  gibi faktörler f ın-

d ı k üretim ve ihracat ı  konusunda çe ş itli 

sorunları n ortaya ç ı kmas ı na sebep te ş kil 

etmi ş  bulunmaktad ı r. 

Bu sorunlar ı n zaman zaman çe ş itli 
tedbirlerle halledilmesine çal ışı lmakta ise 
de aş a ğı da ayr ınt ı lar ı  ile aç ıklanaca ğı  ü-
zere, halen halli gereken baz ı  hususlann 
bulunduğunu kabül etmek gerekmekte - 
dir. Bu sorunlar ı n ba ş lıcalar ın ı  ş öylece 
s ı ralamak mümkündür. 

a. F ı ndık Üretim Alan ı nın Tandidi 

Son yı llarda, f ı nd ı k fiatlar ındaki ar-
t ış a paralel olarak f ı nd ı k üretimi yap ı -
lan sahalarda da büyük ölçüde geni ş le-
me olduğunu daha önce ifade etmi ş tik. 
F ınd ı k üretim alan ının geni ş lemesi y ı l-
dan yı la artan bir f ındık mahsulünün el-
de edilmesine sebep oldu ğuna göre bu 
stokun ne suretle eritilece ğ i konusu ö-
nem kazanmaktad ı r. 

Memleketimizde dahili fınd ı k tüketi-
minin hemen hemen sabit oldu ğu dü ş ü-
nülürse f ı ndık ihracat ı nın artt ırı lmas ı  
ba ş l ıca çare olarak görülmektedir. 

Acaba bu mümkün müdür? 

Şurasını  kesinlikle ifade edebiliri.. k 
fındı k alıc ı sı  olan memleketlerin y ı ll ı k 
fı ndık ihtiyaçlar ı  da belirli bir seviyede 
olduğu için halen ihracat yap ı lan memle-
ketlere fındık sat ışı mı z ın büyük ölçüde 
artt ı rı lmas ı  kabil değ ildir. O halde f ınd ı k 
ihracat ının artt ırı lmas ının yeni piyasalar 
bulunmas ına bağ lı  olduğu aç ıkca ortaya 
ç ı kmaktad ı r. Bugün için Amerika ve Ja- 
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ponya'ya deneme mahiyetinde yap ı lan 
ihracat bu zaruretin bir sonucudur. 

Fındıkla ilgisi bulunanlardan bazı la-
r ı  ise f ı ndı k üretiminin y ıldan y ı la art-
mas ına mâni olunmas ını  daha faydal ı  bir 
yol göstermektedirler. Bunlara göre; y ı l-
dan yı la artan üretim stok devirlerine 
sebep olacak, devletin müdahale al ı mla-
rı  yolu ile temin etti ği fındıkları  sata-
mamas ı  sonucu Hazineye fuzulen yük 
tahmil edilecektir. Bütün bu zararl ı  gidi-
ş in önlenmesi ise fındık üretim alan ının 
tandidi ile kabil bulunmaktad ı r. 

Faydalamlan Kaynaklar 

Görüldüğü gibi, konunun iki yönü de 
basit tedbirlerle halledilemiyecek önem-
dedir. F ı ndık için yeni pazarlar bulun-
mas ı  ne derece zor ise, f ındık ürtim ala-
n ı n ı n tandidi de o derece vüsatli ve tat-
biki güç bir tedbirdir. Bu itibarla bu ko-
nuda kesin bir hükme var ı lmas ının ge-
niş  bir etüd sonucu olmas ı  zaruretine 
inan ıyoruz. 

b. F ı ndık Piyasas ında Tüccar-Üreti- 
ci I ş letmelerinin Anormalliğ i 

Fındık mahsulünün, büyük ölçüde 
üretildiğ i bölgelerde, f ındık üreticisinin 
iktisaden zay ı f olduğu herkesce bilinen 
bir gerçektir. Üreticilerin bu hali onlar ı  
arac ı  tabir edilen sermayedar tacir kar şı -
s ında zay ıf duruma düşürmekte ve ikti-
saden onlara tabi k ı lmaktad ır. Çe ş itli 
nedenler yüzünden üreticinin kooperatif-
leş mesi dahi bu tabiliğ e mâni olamamak-
tadı r. Böyle olunca, f ındık piyasas ın ın 
fiat bak ı mından dengesi bozulmakta mü-
dahale al ımları na rağmen, üretici mah-
sulünü evvelden ucuz fiatla ba ğ lant ı  yap-
t ığı  arac ı  tüccara satmak zorunda kal-
maktad ı r. 

Bu halin, üretim ve kredi kooperatif-
lerinin çalış maları  ile büyük ölçüde ön-
lenebileceğ ini kabül etmekle beraber bu 
kooperatiflerin gere ğ i gibi faaliyetine  

mani olan faktörlerin de küçümsenmeme 
si gerektiği kanı sınday ız. Konuyu fazla 
dağı tmamak üzere kooperatifçili ğ in geliş-
mesine mani olan sebepler üzerinde bu-
rada ayr ıca durmuyoruz. 

c. Fınd ık ihraç Fiatlar ımn Istikrar-
s ı zlığı  

Genel olarak f ınd ık üretiminin mik-
tar ı  ile talep durumuna ve rakip mem-
leketler f ınd ık üretimine göre taayyün 
etmesi gereken f ındık ihraç Hatları= çe-
ş itli tesirlerle, olmas ı  gereken seviyeden 
aş ağı  hadlerde kald ığı  s ık sık rastlanan 
olaylardand ır. Son y ı llarda Devlet tara-
f ından belirli bir baremle mübayaa olun-
mas ı na rağmen zaman zaman bu harem 
fiatları  ile uygunluk arzetmeyen, bu fiat-
lara nazaran dü şük sayılan dış  fiatların 
mevcut olduğu görülmüş tür. Bu halin 
baş lıca nedeninin de, yukar ıda temas o-
lunduğu gibi, arac ı ları n barem fiatmdan 
çok düş ük fiatla mübayaa imkan ı  olduğu 
söylenebilir. Gerçekten, dü şük fiatla f ın-
d ı k temin edebilen tüccar maddi imkan-
s ızl ı klar dolayı siyle elindeki fmdığı  çok 
kere kendi için uygun fakat olmas ı  gere-
kenden düşük fiatla dış  piyasaya arz 
edebilmektedir. 

Keza, yine maddi imkans ızlıklar do-
layı siyle ihracat kredileri de fiktif sat ış -
lara yol açabilmekte yani ihracat kredi-
sinden istifade etmek isteyenler hakiki 
olmayan satış larla dış  piyasalara gemide 
mal arzetmi ş  duruma girmektedirler. Bü-
tün bu iş lemlerin f ındık dış  Hatlarınm 
düş mesine sebep olduğu herkesce bili-
nen bir gerçektir. Nitekim böyle bir du-
ruma 1968-69 ihraç sezonunda rastland ı-
ğı nı  dış  fiatlardaki dü şüklüğe ancak Fis-
kobirliğ in tüccardan da muayyen fiatla 
mal alınmas ıyla mani olunabildiğ ini mü-
ş ahade etmi ş  bulunuyoruz. 

Sonuç 
Görülüyor ki, memleketimiz ihraca-

t ı nda önemli bir yeri bulunan f ındık 
mahsulünün artan üretim sebebiyle bu 
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mevkiini daha da üst s ı ralara yükseltme-
si kabil bulunmaktad ır. Ancak bu halin 
gerçekleşebilmesi için yukarıda k ı saca 
değ indiğ imiz bazı  önemli sorunlar ın hal-
linin gerekli olduğu kanı s ındayı z. 

Yeni dış  piyasalar temininin, üreti-
cinin arac ı lardan kurtulmas ını  sağ laya-
cak köklü tedbirler al ı nmas ının hususiy- 

le tarım sat ış  ve kredi kooperatiflerinin 
gayelerine uygun ş ekilde faaliyetlerinin 
temin edilmesinin, Fiskobirlikten ihraç 
fiatlarında istikrar sağalyan bir unsur 
olarak yararlan ı lmasının ve ideal olarak 
ihracat ın Fiskobirlik elinde toplanmas ı -
nın bu sorunlar ın çoğunu ortadan kald ı -
raca ğma inan ıyoruz. 
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Neden 

İş  değ erlendirmesi ? 

Cengiz COŞKUN 

Pimaş  Fabrikası  
Personel Şefi 

Bir memlekette, yekûn milli gelirin 
bir y ı ldan diğerine art ış lar göstermesi, 
o memlekette gerçek bir iktisadi kalk ı n-
manın varlığı ndan bahsedebilmek için 
yeter ölçü olarak kabul edilemez. Ancak 
artan yekûn milli gelirin adilâne bölü şü-
münün sağ lanabildiğ i, yani fert ba şı na 
düş en reel milli gelirde art ış  olabildiğ i 
takdirdedirki o memlekette gerçek ma-
nâda bir iktisadi kalk ınmadan bahset-
mek mümkün olabilecektir. Görülüyorki, 
iktisat ilmince kabul edilmi ş  olan bu ik-
tisadi kalk ınma görüşünde ölçü olarak 
fert ba şı na düş en reel milli gelir al ı n-
maktad ı r. 

İş  değerlendirme sistemi; 	Iktisadi 
kalkı nma için önemine temas etti ğ imiz 
adilâne bölü ş ümün temininde, sosyal a-
daletin yani çal ış anlar ı n çal ış tıklar ı  ve 
istihsale katk ıda bulunduklar ı  nisbette 
milli gelirden pay almalar ı n ı n gerçekle ş -
mesine yard ımc ı  olan bir sistem olarak 
kar şı m ı za ç ıkmaktad ı r. 

İş değerlendirme, bugün en modern 
ve ileri ülkelerde uygulad ığı  gibi, geliş - 

mekte olan ülkeler içinde, uygulanmas ın-
da kendi menfaatleri yönünden zaruret 
olan bir sistemdir. 

Bilindiğ i gibi iş değerlendirmesi; Bir 
i ş yerindeki mevcut i ş lerin, birbirlerine 
nazaran nisbi değerlerinin tayinini ve bu-
na paralel olarak da çal ış anların çalış ma-
larına denk bir ücret almalar ın ı  öngören 
objektif bir sistemdir. 

ş deiğenflendirme ısisteminin uyguln-
madığı  bir ücret sisteminde seyyanen ya-
p ılan zamlar ın mahsurlar ınt belirtirsek 
iş değerlendirme sisteminin faydalar ı  ve 
zarureti kendili ğ inden ortaya ç ıkacakt ı r. 

Seyyanen yap ı lan zamlar çal ış an ve 
çalış mayan fark ını  ortadan kald ırmakta-
d ı r. En basit i ş le, en zor ve önemli i ş i ya-
pan ş ahı slar ı n alacaklar ı  zamm ın ayni ol-
mas ı, ücretlerdeki adillik esas ın ı  zedele-
mektedir. İş değerlendirme sistemi bu 
adaletsizliğ i asgariye indirebilecektir. Bu 
sistemde bütün i ş ler tek tek tarif edil-
mekte, değerlendirilmekte, i şveren ve 
iş çi temsilcilerinin kat ı ldı kları  çeş itli ko-
mitelerde münaka ş a edilmekte, faktör 
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mukayese cetvelleri halinde mukayese e-
dilerek yerini bulmaktad ır. Ayrıca piya-
sa ücret ara ş tırmalar ı  yap ılarak kilit i ş -
lerdeki piyasa ücret eğ risi çizilmekte ve 
nihai olarak da i ş çilik, teknik-Büro ve 
nezaretçilik i ş lerinin ücret e ğ rileri çizil-
mektedir. Görülüyorki çal ış malarda indi-
lik asgariye inmi ş  sistem çeş itli komite 
çalış malar ı  ile objektifle ş tirilmiş tir. 

Seyyanen yap ı lan zamlar ın i ş gücü ve-
rimliliğ i üzerinde dü ş ürücü yönde etki-
leri olmaktad ı r; Çal ış sada çal ış masada 
herkesle ayni miktar zam alaca ğı nı  dü-
ş ünen i ş çiden, verimliliğ ini ve istihsali 
art ı r ı c ı  gayretlerde bulunmas ını  bekle-
mek a şı rı  bir iyimserlik olacakt ı r. Te şvik 
edici fonksiyonu olan bir liyakat takdir 
sistemi ile tamamlanan ve bu yönüyle in-
san tabiat ına uygun düş en iş değerlendir-
me sisteminin, i ş  gücü verimlilikleri ü-
zerinde müsbet yöndeki etkilerinin ne 
derece farkl ı  olacağı  izanden varestedir. 

Bugün Devlet ve Özel sektöre ait bir 
çok müesseseler kolay olan seyyanen 
zam usulünü benimsemi ş lerdir. Zamlar ı , 
prodüktivitelerindeki art ış ları  nazara al-
madan, bunun i ş gücü verimlilikleri üze- 

rindeki tesirlerini dü ş ünmeden ve bir 
esasa dayanmadan vermektedirler. Bu 
ş ekilde verilen zamlar ı n (Bilhassa iktisa-
di Devlet Te ş ekkülleri zamlar ın ı n) piya-
sa fiat mekanizmas ı nda enflasyonist te-
sirler yarataca ğı  bir gerçektir. Bu türlü 
zamlar ı n, piyasa fiatlar ında psikolojik 
nedenlerle yapaca ğı  art ış lar yan ı nda, pro-
düktivitedeki art ış lar nazara al ınmadan 
pazarl ı kla verilmeleri sebebiyle arz ve 
talep mekanizmas ın ı  fiatlar ı  art ırma yö-
nünde harekete geçirecektir. Bu durum-
dan zamm ı  alan i ş çiler zarar gördüğü gi-
bi, zam almayan ve gelirini fiat art ış la-
rına uyduram ıyan sabit gelirli vatanda ş -
lar, özellikle memurlar geni ş  ölçüde mu-
tazarr ı r olacaklard ır. Seyyanen verilen 
zamlar yaratacaklar ı  bu sonuçla, bu nevi 
vatanda ş lar aleyhine al ı nmış  kararlar 
mahiyetinde görünmektedir. 

İş  değerlendirme sisteminin faydala - 
r ı n ı  sadece iktisadi yönden incelemek 
kanaatimce meseleyi dar aç ıdan görmek 
olacakt ı r. Çal ış mas ının kar şı lığı nı  alan, 
bir işçinin, duyaca ğı  manevi hazz ın yara-
taca ğı  pisiko-Sosyal neticelerin topyekün 
kalk ınmam ızda önemli tesirleri olacakt ı r. 
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Karl Marx Emperyalizm 
Teorisi 

Fahri HAKÇOBANI 
Maliye Bakanlığı  Eski Hesap Uzmanı  

Asl ı nda Karl Marx ve Friedrich En-
gels, ekonomik emperyalizm teorisini 
fazla i ş lemiş , olg,wala ş t ırmış  değ ildir. Bu 
teoriyi daha çok onlar ın halefleri ve bil-
hassa Rosa Luxemburg geli ş tirmiş tir: 
Die Akkumulation des Kapitals, ein Beit-
rag zur ökonomischen Erklaerung des 
Imperialismus, Berlin 1913. 

Günümüzde modern emperyalizm, 
marxistlerin çoğunluğu indinde, kapita-
lizmin kaç ın ı lmaz bir sonucudur. 

Rosa Luxemburg'dan sonra A. Löwe 
ve F. ,Sternberg taraf ından ele al ınan ve 
kı smen geli ş tirilen teori, yine de ayn ı  te-
mele dayanmaktad ı r. Marx, kapitalizmin 
ekonomik krizler sonucunda çökece ğ i id 
dias ındaydı ; çünkü, kapitalizmin iç ar - 
monisinin bozulmas ı , bilhassa kitlelerin 
artan fakirle ş mesi yan ı nda kapitalistle - 
rin a şı rı  derecede sermaye biriktirmele-
ri, tüketim pazarlar ının daralmas ına yol 
açaca ğı  kanı sındayd ı ; bu bunalımların gi 
derek kapitalizmin çökmesine sebep ola-
cağı  kehânetinde bulunuyordu. Bu görü ş  
günümüze kadar gerçekle şmemi ş , aksine 
kapitalist ülkelerin iç pazarlar ındaki tü 
ketim hacmi, durmadan geni ş lemiş tir. Bu  

suretle kapitalist memleketler, eskisin -
den daha sa ğ lam ve gelişmiş  olarak ayak 
ta kalrm ş lardı r. Şüphesiz bu arada kapi-
talizm de bir çok değ iş ikliklere uğ ramış , 
klâsik ve ortodoks biçiminden ayr ılarak 
demokratik bir çehre alm ış t ı r. Günümüz 
de baş ta U.S.A. olmak üzere di ğer kapi - 
talist ülkelerin amaçlar ı  «Kitlelerin sa - 
t ın alma güçlerini artt ırmak suretiyle 
büyük üretimi ayakta tutacak büyük tü-
ketimi devam ettirmek» olmu ş tur. Bu 
sistemin temelinde « İş çinin aynı  zaman-
da tüketici olduğu» görü şü yatmaktadn-
ki, sonunda giderek halk kapitalizmi doğ  
mağa baş lamış t ı r. 

Marx'ın bu yerini bulmam ış  iddiasını  
R. Luxemburg daha gerçekci yollardan 
savunmaya yeltenmi ş tir. R. Luxemburg'a 
göre kapitalist memleketler, sermayenin 
aşı rı  birikmesinden doğacak krizi, ser - 
mayelerini geli şmemi ş  ülkelere aktarmak 
suretiyle atlatacaklard ır. Acaba geli ş me-
miş  ülkeler, kapitalist ekonomilerin bu 
patlamalar ına karşı  gerçekten bir emni - 
yet subab ı , bir cankurtaran olabilecekler 
midir? Bu soruya «hay ır» diye cevap ver 
mek mümkündür. Ş öyle ki: 

1. — Bu sermaye fazIal ığı nın ihracı  
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halinde onu ithal eden memleketin, kar-
şı lığı nda alt ı n veya döviz ödemesi imka-
n ı  var m ı m ı d ı r? Bu imkan ın olduğu dü-
şünülse bile sermaye ihraç eden memle - 
ketin iç piyasas ı nda enflasyon yaratmaz 
mı ? 

2. — Mal karşı lığı  ihrac edildiğ i tak 
dirde de, esasen a şı rı  üretim içinde bu -
'unan kapitalist memlekete yeni ve mun-
zam bir s ıkı ntı  vermeyecek midir? 

Hlüâasa R. Lexemburg, ihracat ve it 
halât ın s ı k ı  s ı kıya birbirine bağ lı  oldu - 
ğunu düş ünmeksizin, ihracat ı n, ba ş l ı  ba-
şı na her türlü s ı k ı nt ı y ı  giderici bir çâre 
olduğ u görü ş ündedir. Genellikle bu teo-
ri marxistlerce kabul edilmemekte, fakat 
kapitalizm ile emperyalizm aras ında s ık ı  
bir bağ l ı lık olduğu iddia edihnektedir. 
Bu konuda Marx yine de en sade ve do ğ -
ru te ş hisi koymuş tur: «Sel ınaye, iç piya-
sadakinden daha yüksek kar hadleri el-
de eden memlekete gider» Marx' ın Kapi-
tal adl ı  eserinin III. cildindeki bu görü-
ş ü, marxist olmayan iktisatç ı lar da «Ka-
pitalin, marjinal prodüktivitesi en büyük 
olan ülkelere yönelmek temavülünde ol-
duğunu» ileri sürerek benimsemi ş  bulu-
nuyorlar. 

EMPERYALİ ZMİ N GERÇEK 
KARAKTERI 

Yabanc ı  bir memleketteki kapital ya 
tırımı , politik karakterde ise anca ko za-
man emperyalizm'den bahsolunabilir. Bu 
na te ş ebbüs ise bütün ça ğ larda ve her çe 
ş it ekonomik ve sosyal rejimlerde olagel 
miş tir ve harplerin en önemli sebeplerin-
den biridir. Nitekim modern emperya - 
lizm, nihayet ekonomi kdeğ il, politik bir 
müessesedir ve iktisadi ç ıkarlar ancak 
devlet zoru ve gücü ile elde edilebilir... 
Bu ekonomik sistem ise ancak sosyalizm' 
dir. Sosyalizmin en güçlü ülkesi bugün - 
kü Rusya, Çarl ı k empedyalizminin k ıs - 
kanç mirasc ı s ı dı r. Raymond Cartier, bu  

emperyalizmin güzel bir tablosunu çizmi ş  
tir: 

«Kafkasya ve Ural ötesinde bulunan 
her yer bir koloni imparatorluğu olmak-
tan ç ı kmam ış t ı r. Kuzey Sibirya'da ol - 
duğu gibi, bu imparatorluk halk ı  Güney 
Afrika Hotantolar ı  ve Avustralya yerlile-
ri gibi yok edilmi ş  bölgelerde yerle ş miş  

-tir. Gürcistan ve Türkistan gibi yerlerde 
Çetin ve canl ı  halk yığı nlar ı , Frans ı zlann 
Fasl ı lara ve Ingilizlerin Patanlar'a yapt ı - 

gibi bükülüp eğ ilmi ş tir. Tiflis, Baki'', 
Ta ş kent, Novossibirsk, İ rkask, Harbaro - 
vak, Vladivostok vaktiyle Lima, Rio de 
Janeiro, Kazablanka, Cezair, Bombay, Sin 
gapur nas ı lsa öylece koloni ş ehirleri ola-
rak kalm ış lard ı r. Sovyetlerin federal sis 
temi bu yabanc ı  milletlere otonomi ver-
mi ş  gibi görünmektedir. Diktatörlük her 
türlü ba ğı ms ızl ı k isteklerini sindirir ve 
en hafif ayaklan ış ları  kan içinde boğ ar. 
Bazan bütün bir halk, yerinden söküle - 
rek Sibirya'ya da ğı t ı lm ış t ı r. E ğer kapita-
list ülkeler, Sovyet totalitercili ğ ine ba ş  
vursalard ı , Fransa Cezayir'i elde tutabi-
lirdi, Hollanda Endonezya'y ı  b ı rakm ıya-
bilirdi, Hindistan İ ngilizler'de kalabilir - 
di. Prag'a veya Macaristan'a medeni dün 
ya'n ı n gözleri önünde tanklar ı  ile giren 
bir sosyalist iktidar, e ğ er Kazakistan ve 
ya K ı rg ı zistan, bat ı  devletlerinin sömür-
geleni gibi ba ğı ms ı zl ı k isterlerse, onlar ı  
vak ı p y ı kmaktan ve halklar ı n ı  da ğı tmak 
tan çekinmez.» 

Karl Marx, teknikçe geli ş miş  kapita-
list ülkelerin, az geli ş mi ş  ülkelerle alış -
veri ş inde onlar ı  sömürdüklerini iddia et-
miş tir. Bu düş ünce, günümüzde yar ı  ka-
pitalist, tar ı m bünyeli memleketlerin ik-
tisadi politikalar ı nda çok önemli roller 
oynamaya ba ş lam ış , onlar ı n devlet yöne-
timinde sanayile ş meleri için hamlelere 
giri ş ilmi ş tir. Fakat ş uras ı  inkâr edilemez 
ki, geri kalm ış  ülkelerin, geli ş mi ş  ülkeler 
le al ış -veri ş i olmaks ı z ı n geli ş meleri müm 
kün değ ildir. Teknikçe geri kalmış  bir 
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memleket, üretim ş artlar ını  düzelttiğ i o-
randa geli şmeye ba ş lar. Bu da, ancak ge 
liş miş  ülkelerden ithal edece ğ i makine 
ve uzmanlara bağ lıdır. Bugünkü ileri Rus 
üretim tekni ğ i bile, kapitalist ülkelerden 
alı nan makine ve uzmanlarla meydana 
gelmiş tir. 

KAPİ TAL İ ZM İ LE 
EMPERYALİ ZM ILIŞKILERI 

Emperyalizm, kapitalist 	sistemin 
bünyesinden doğan bir olay olmay ıp ak-
sine, sisteme yabanc ı  ve z ı tt ır. Bir sava ş  
politikas ı  hiçbir zaman kapitalizmin ger-
çek ç ı karlar ı na uygun değ ildir. İş  bölü -
mü ve mübadeleye dayanan bu iktisadi 
sistem bar ış  ister, geli ş mesi için bar ış a 
ihtiyac ı  vard ır. Birinci Dünya Sava şı  gi 
bi İ kinci Dünya Sava şı  da akla ve ekono-
miye aykı rı  olmuş tur. İ kinci Cihan Sava-
şı 'nda Almanya ile İ ngiltere aras ındaki 
ihtilaf, iktisad bir rekabet sonucu de ğ il-
dir. Her iki ülke birbirlerinin en iyi mü ş  
terisi idi. Ihtilaf ın sebebi politik idi; Al-
manya'n ı n, Fransa ve Belçika'y ı  zaptede 
rek kendisini, k ı t'a Avrupas ı 'ndan tecrid 
edeceğ inden korkuyordu. Esasen birçok 
savaş larda as ı l sebepler hissi olup ekono 
mik nedenler ikinci planda kalmaktad ı r. 
Bu konuyu kapat ırken özet ç ıkaral ım : 

Kapitalizmin bünyesinde empedya 
lizm yoktur. Aksine, emperyalizm, kapi - 
talizme musallat olarak onun geli şmesi -
ne, olgun meyvalar ını  vermesine mâni ol 
muş tur. Insanl ığı n daha geni ş  şekilde ka 
pitalizm meyvalar ından tadamam ış  ol - 
mas ının ba ş lıca üç sebebi vard ı r: 

1. — Prodüktiviteyi dü şüren dar gö 
rüş lü grup egoizmi. 

2. — Dünya nüfusunun korkunç ar-
tışı . 

3. — Emperyalizm. 
Bütün bu üç olay biribirine s ıkı  ola-

rak bağ lıdır. Art ık, emperyalizmin, kapi- 

talizmi ve onun kültür sistemini tahrip 
edeceğ i anlaşı lmış t ır ve Bat ı  Ülkeleri 
bundan vazgeçmi ş lerdir. Art ık, kapitaliz-
min geliş mesi için önemli olan hususun 
kilometre kare de ğil, satın alma gücü-
nün yüksekliğ i ve üretim miktar ı  olduğu 
anlaşı lmış t ır. Ş u da anlaşı lmış t ır ki, em-
peryalizme kar şı  mücadele edilmek isten-
diğ inde kapitalizme hücum edilmesi, yer 
siz ve gereksizdir. 

BÜYÜK YANLİŞ Lİ K 

Çağ daş  sosyalistler, kapitalizmi, har-
bin ve emperyalizmin suçlusu olarak gös 
termek çabas ındad ı rlar. Tek bir Dünya 
Sosyalizmi kurulamadığı , münferid sos - 
yalist cumhuriyetler hükümran oldu ğu 
müddetçe «Bütün dünyan ın proleterleri» 
Marx ın özlediğ i gibi birleş emiyeceklerdir. 
Bu yüzden milletlerin iktisadi kalkmma-
ları  ancak sahip olduklar ı  ülkenin büyük 
lüğüne ve tabii zenginliklerine ba ğ lı  ka-
lacakt ır. Dolay ı siyle toprak ve nüfus bü 
yüklüğü, zengin tabii kaynaklar için mü-
cadele daima sosyalist devletlerin de bi-
rinci sorunu, hayati meselesi olarak ka-
lacaktır. Yani, emperyalizm, sosyalist 
milletlerin hayati •kanunu olarak devam 
edecektir. Ş iddetini pek de kaybetmemi ş  
olan Demir Perde Sosyalizmi, s ıkı  bir dö-
viz tandit sistemi, dış  ticaretin devletle ş -
tirilmesi ve ancak ikili andla ş malarla ya-
ş amaya zorlat ı lmas ı , ithalat ve ihracat ın 
s ı k ı  kontrolü, milletler aras ı  para meka-
nizmas ının tahribine yol açm ış t ı r ki, bun 
lar dünya ticaretinin daralmas ı na, fakir-
leşmeye, bürokrasinin artmas ına, küçük 
devletlerin (D. Almanya, Macaristan, Çe-
koslovakya gibi) bask ı  ve terör alt ında 
tutulmas ı na sebep olmuş tur. 

Büyük sosyalist ülke Rusya taraf ın-
dan yı llardan beri sömürüldüğü için cid 
di bir ekonomik çöküntüye dü şmüş  olan 
Çekoslovakyanın eski Ba şbakan Yard ım-
cı s ı , iktisat Profesörü Ota Ş ik, bu krizin 
giderilmesi konusunda şöyle demi ş tir: 
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«Bu durumu düzeltmek için ticari 
teş ebbüslerimizin daha büyük bir özgür-
lük ve ba ğı ms ızlık içinde faaliyet göste-
rebilmeleri gereklidir. Di ğer taraftan, ti-
caret ve gümrük tarifeleri birli ğ i, özellik 
le Bat ı lı larla iktisadi ili ş kilerini geli ş tir-
mekte olan Doğu Avrupa ülkeleri için ya-
rarl ı  olacakt ır.» D ış  ticaret alan ında ise 
Ota Ş ik, Doğu ile Bat ı  aras ındaki ticari 
ilişkilerin geli ş mesi için gerek Ruble, ge-
rekse öteki Doğu Avrupa paralar ının kon 
vertibilite kabiliyetinin sa ğ lanmasını  is  

temiş tir. 

Görülüyor ki, emperyalizm, kapita - 
list sistemin bünyesine ba ğ l ı  bir olay ol-
mayıp aksine, bu sisteme yabanc ı dı r. As-
l ı nda kapitalizmin, emperyalizme hiçbir 
ihtiyac ı  yoktur. Evrensel Sosyalizm kuru 
lamad ığı  sürece bu ihtiyaç daha ziyâde 
günümüzün sosyalist iktisat sistemlerin-
de duyulmakta, Sosyalizm Imparator - 
luğu, küçük sosyalist memleketleri sö - 
miirmeye devam etmektedir. 
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Banka Reklâmlarında 
Gelişmeler - Mü ş terilerin 

Hazırlanması  
Metin SÜDEN 

Reklâmların Öğ reticilik Yönü : 

Banka mü ş terisi durumuna geçen 
kimselerin Banka ile olan münasebetle-
rinin devam ı  ve geli şmesi amacını  güden 
reklâmlar kesin bir özellik arzetmekte - 
dir. Bu sefer me ş hurlıık ve prestij temi-
ni yerine, mü ş terilere bankac ı lığı  ilgi - 
lendiren değ'iş ikliklerden ve istifadeleri-
ne sunulan yeni hizmetlerden bilgi veril-
mek istenilmektedir. 

Bir program dahilinde haz ırlanan ve 
yeti ş tirilen müş teriler ergeç mevcut o - 
lan veya olacak yeni hizmetlerden fayda-
lanmak dileğ i ile ilgili Bankaya müracaat 
edeceklerdir. 

Reklâm ve Propagandan ın çekiciliğ i, 
telkin kudreti «yeni» mü ş teri kütlesi ya-
rat ı r. Ş öyle ki; Bankan ın çalış ma ve faa 
liyet sahas ı  ve arzedilen hizmetler hak - 
kında mahalli özelliklere ve edinilmesi 
dü ş ünülen mü ş terilerin «örf ve âdetleri-
ne», tutkular ına, inanış larına uygun ko-
nuları n titizlikle i ş lenmesi sonucun ba ş a 
rı lı  olmas ı  için gereklidir. 

Bası l ı  reklâmlarda kullan ı lacak ka 
ğı tlann cinsi, eb'ad ı , kliş eler, yaz ı  şekil 

leri, hitab edilenlerin - memur, tüccar, 
çiftçi ve benzerleri- enaz mü ş tereklerine 
göre ilgilerini çekecek ş ekilde olur; da-
ğı t ı larak, asılarak veya kolayca almalar ı  
mümkün olan yerlere konarak bilgileri-
ne amade tutulur. 

Öğ retici - Haz ırlayıcı  Banka reklâm-
lar ı nda genel olarak : 

— Bankanın faaliyetlerini, geçen ça-
lış ma döneminin mâll ve iktisadi sonuç 
ları n ı , yeni dönemdeki çal ış ma progra - 
m ı n ı , yeni hizmetlerini, 

— Piyasa durumunu, gelecekteki ge-
liş meleri, hükümetçe al ınan kararlar ı , 
ithâlât ve ihracat konular ında Bankan ın 
görüş  ve tahminlerini, 

— Geli şmesi milli menfaate uygun 
sanayi kolları na yeni imkânlan, ihtiva 
ederler. 

Memleketimizde yayg ınlaşan Banka 
ikramiyeleri programları  esas itiba{rile 
bankac ılık çerçevesine girmediklerinden 
inceleme d ışı  b ırakı lmış tı r. 

Fevkalâde ilgi çekici şekilde takdim 
edilmiş  bilançolar, idare kurulunun y ı l- 
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l ı k raporlar ında etrafl ı ca anlat ı lm ış  faa-
liyetler, memleketimizin ve ticari-iktisa-
di iliş kilerimiz olan ülkelerin ekonomik 
durumlar ı , gelecek y ı l zarf ı nda öngörü - 
len çal ış ma program ı , okuyan ı  sı kmaya-
cak uslubla, anahatlar ı  ile ortaya konduk 
lar ı nda ilgili mü ş terilerin «yeti ş ip-haz ı r-
lanmas ı »na faydal ı  olurlar. 

Aç ı klamalar etrafl ı , tenkitler yumu-
ş ak bir ifâde ile yer al ı rlar. Bro ş ürlerde 
verilecek izahlarda, yeni sunulacak hiz - 
metler bildirilirken, Bankaya, ilerde, her 
hangi bir sorumluluk gelmeyecek, taah-
hüt alt ı na sokmayacak kelime ve cümle - 
lerin kullan ı lmas ı nda titizlik gösterilir. 
Banka yeni i ş  ve müş teri kabulünde insi-
yatif ini asla kaybetmemelidir. 

Öğ retici bro ş ürlerin periyodik mali, 
iktisadi ve ticari belletenler ş eklinde ilgi 
li müş terilere gönderilmesinden büyük 
faydalar sa ğ lanabilir: 

— Bir taraftan, Banka mü ş terisini 
men iktisadi, mali ve ticari düzenden, de 
ğ i ş ikliklerden haberdar eder, böylece bil 
gi sahibi olup «haz ı rlanan» mü ş teri du-
rumunu mevcut imkanlara ve de ğ i ş iklik-
lere göre tanzim ederek, Bankaya talep-
lerini makul temellere dayanarak yapar. 
Muhtemel anla ş mazl ı klar, fuzuli ı srarlar 
önlenir. Özellikle, hükümetin ald ığı  ka - 
rarlar ı n, aç ı klanarak, misaller verilerek, 
müş terilerin bilgisine sunulmalar ı , ban-
kan ı n, gerekli formaliteleri takipte gös-
tereceğ i gayrete büyük bir yard ı mc ı  ola-
cakt ı r. 

— Ayrı ca, dünya piyasas ında cari fi-
yatlar ve benzeri luzumlu bilgiler, Ban-
kalara muhabirleri taraf ından, ayr ıca bir 
teyide mahal göstermeyecek do ğ rulukla 
verildiklerinden, faydalanacak mü ş teri -
lere k ıymetli imkanlar sağ layacaklard ı r. 

Tan ı tma reklanalarında, esas olan il-
gi çekme, bilgi verme ve yeti ş tirme rek - 
damlar ında tamamile hizmete mütevec- 

cih olduğundan bankac ı lık tatbikat ı nda 
gittikçe önem kazanmaktad ı r. Bilgi ver-
me - «yeti ş tirme» n ı n lüzumlu malzemesi 
ni «piyasa ara ş t ı rmalar ı » te ş kil etmekte-
dir. Her reklam ın bir kampanya disipli-
ninde olmas ı  neticelerinin ara ş t ır ı lma - 

s ı n ı , tenkitlerinin yap ı lmas ı n ı  mümkün 
k ı lar. Bu tür reklamda amaç mü ş teriyi 
«yeti ş tirmek» olduğuna göre, yeni mü ş te-
ri kütlesi edinilmesinden evvel mevcut 
olan ın, talepte bulunmas ı  beklenir. Tabi-
at ı  ile talepte umula nneticenin al ınma - 
mas ı  veya mü ş terilerin, beklenen «yeti ş -
me» derecesinde olmadan bankaya mü-
racaatlar ı  reklâmdaki eksiklikleri ara ş  - 
t ı rtaracak mahiyettedir. 

Tasarruf Hesaplarında 

Örnek : Çek kullan ı lmas ı  : Bilindiğ i 
gibi, tediyelerin nakid olarak yap ı lmas ı  
cepte veya cüzdanda türlü kupürlerde pa 
ra bulundurulmas ı  zorunluğunu yarat - 
maktad ı r. Para bozdurmak, verilirken 
saymak ayr ıca alana da bir âmeliyenin 
ikinci defa yapmas ı  zaman kayb ı na sebeb 
olmaktad ı r. Paran ı n çal ınmas ı , dü ş ürül-
mesi nakit ta şı man ı n rizikosunu belirtir. 
Iktisadi önemi bir tarafa b ı rak ı lsa bile, 
sadece pratik yönden çek kullanmakta 
bir k ı sm ı  say ı lan, nakit kullanmadan do-
ğan mahzurlar ı n kalkmas ı  mevduat sa - 
hibine önemli yararlar sa ğ lamaktad ı r. 

Tasarruf hesaplar ı  üzerine çek kabul 
edebilece ğ ini reklam kampanyas ına konu 
yapan bir banka, evvela müstakbel mü ş -
terilerine çekin ne oldu ğunu, nas ı l .kulla 
nı lmas ı  laz ı m geldiğ ini, ne gibi faydalar ı  
bulunduğunu öğ retecektir. Ihtiyaç yarat 
ma, yeni hizmetin «pazarlanmas ı » rekla-
m ı n ikinci safhas ını  teşkil eder. Tanı t ıcı  
bildirici, reklam ı n, öğ retici reklam ı  takip 
etmesi, bankaya emniyetle çal ış abileceğ i 
«havay ı» haz ı rlar. Aksi halde, «yeti ş tirici 
lik» banka gi ş elerinde veya telefonlarda 
üzücü ve ard ı  arkas ı  kesilmeyen muhave 
re ve münâka ş alarda yap ılmak zorunda 
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kal ın ı r ki, bunlarda banka lehine kayde-
dilecek bir sonuç almak oldukça zordur 
«Yeti ş tirme - e ğ itme» unsurunun eksikli-
ğ ine meydan vermemek gerekir. 

Emniyet Tedbiri Olarak Ö ğ reticilik : 
Bilhassa mevduat bankac ı lığı na önem ve 
rilen memlekitimizde, bankan ın sadece 
mevduat mebla ğı yla orant ı lı  ikramiye isa 
beti ş ans ı  tan ı yan bir müessese olmad ı -
ğı , asl ında tevdi edilen paralar ı  emniyet-
le saklay ı p, ilk talep an ında , kolayl ı kla 
hak sahibinin emrine amâde tutulmas ı  
yanında, ihtisas' dâhilindeki hizmetleri 
bahş eden müesseseler olduğu «öğ retici - 
bildirici» reklâmlarda belirleri bah ş eden 
müesseseler olduğu «öğ retici-bildirici» 
reklâmlarda belirtilmeli ve bu gibi hiz - 
metlerden faydalanma al ış kanlığı  yay ı l - 
mal ı dır. 

Bir kredi müessesei olan banka, lü - 
zumlu olan bütün emniyet tedbirlerini al 
makta hakl ı dır. Örnek al ındığı  üzere, çek 
kullanma âdetinin yay ı lması  temenni edi 
lir, tabiat ı  ile mü ş terilerin çek kullan -
ma ş artlar ına titizlikle riayet etmeleri 
ş art ı  ile Kusur ve ihmalcilik «emniyet»i 
zedeleyece ğ inden evvelce tan ı nan 'mkan ı  
banka kald ırabilir. 

Emniyet unsuru olarak, kanuni mü-
eyyidelerin mevcudiyeti, sadece hukuki 
ve cezai safhay ı  teş kil, etmekte, fakat ba 
bankac ı l ı k fonksiyonunun ihtiyaç duy - 
duğu, «rahat çal ış ma» ve «huzur»u ver-
memektedir. Banka ibraz edilen her çeki 
öderken, muhtemel rizikosunu adli 
mercilerde aray ıp, formaliteler sonunda 
hakk ına kavu ş arak, zarar görmeyeci ğ ini 
dü şünürse, bankac ı lığı n yan ında, dava ve 
icra takip muamelerini de eklemek gere 
kir ki, her hâlde, bu da mesle ğ in özellik-
leri ile telif edilemez. 

Öğ retme - «Yeti ş tirme» İ mkânlart : 

Yazı lı  reklâmlar yan ında, kulağa hitâb - 
eden radyo, ayn ı  zamanda kulak ve göze 

hitabeden sinema ve televizyon reklâm -
ları  tanı tma ve prestij vas ı tas ı  olarak ö-
nemli rol oynamaktad ı r. İyi tanzim edil-
mi ş  bir program mükemmel bir tan ı t -
ma, me şhurluk ve prestij unsuru olabilir 
Nitekim sinemalarda, ödül kazanabile - 
cek film niteliğ indeki reklâm filmleri ho ş  
dakikalar geçiren seyircilere tekrar gör-
me f ı rsat ı nı  aratmaktad ı r. Bankac ı lıkla 
ilgili olmayan konular ın perdede i ş len - 
mesi «öğ retici - yeti ş tirici»likten ziyade 
me ş hurluk - prestij reklâmlanmn baba 
biçilmez vas ı tas ıdı r. 

Etkisi dikkate al ınarak sinema ve 
radyo, ileride televizyon gibi vas ı talar - 
dan «öğ retici» reklâmlar için faydalan ı -
labilinir. 

Uzman sanatç ı ların hazırlayacaklar ı  
değ iş ik programlar a ş ağı daki konularda 
olabilir: 

— Muhtelif servislerin genel olarak 
takdimi, 

— Muhtelif hesaplar ı n (mevduat, a-
lacakl ı  ve borçlu cari, senet üz. avans 
v.b.) aç ı lışı , iş lemesi, 

— Çek kullan ı lması nı n özellikleri ve 
faydalar ı , 

— İ ç ve dış  havaleler 

— Tasarrufun bankada muhafazas ı -
nı n faydalar ı , 

— Ve benzerleri, 
büyük halk kütlelerine câzip senaryolar 
tertibi ile sunularak programlar, daha 
ciddi ve ilmi tertiplerle meslek kurulu ş -
larında, hazı rlı k kurslar ı nda, öğ retim mü 
esseselerinde yar ının iş  ve büro adamla 
rı na gösterilir. 

Banka ile olan ili şkileri sebebile mu-
ayyen bir seviyenin üstünde banka i ş le-
rini bilen ş ah ı slara özellikle haz ırlanmış  
faaliyet ve durum raporlar ının gönderi! - 
mesi banka mü ş teri ili ş kilerini daha s ı  
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kı  bir düzeyde geli ş mesini sağ lar. Bilhas 
sa kredi müş terilerine gönderilecek bu 
tür belletenlerin, bilgi tazelenmesi ve 
tekrar ı  banka muamele çe ş itlerini ihtiva 
etmesi «hat ı rlatma-davet» bak ı m ından 
faydadan uzak de ğ ildir: Bu f ı rsattan fay 
dalanarak, baz ı  ilgi çekici konular da i ş -
lenir: 

— Aç ık ve teminatl ı  krediler, 

— Kasa kolayl ıkları , 

— Mevsimlik kredi, 

— Teminat mektubu kredisi, 

— Senetler cüzdan ının tanzim ve idâ 
resi, 

— Ihracatla ilgili kolayl ıklar, 

— Alacaklar ın tahsilinde takip edi-
lecek yollar, 

— Mevsimlik mallar ın tasfiyesi, 

— Vesikal ı  krediler, 

— Menkul ve gayrimenkullerin sigor 
talanmas ı , 

— Sair rizikolara kar şı  sigortalan 
ma, 

— Hesap paras ının önemi, 

— Ve benzerleri... 

Geliş im : Öğ retici reklâmlarla ilgile-
nen müş teri, büyük bir ihtimalle, dü şün-
celerini, müşküllerini, ş ahsen, bankac ıya 
açıklayacak, gerekti ğ inde baz ı  noktalar-
da ayd ınlat ı lmas ını  bankac ıdan isteye - 
cektir. Böyle bir davran ış  beklenen neti-
celerin elde edildiğ inin delilidir. Idrak 
edilerek gerçekle ş en müş teri - banka ili ş  
kiş i ciddi bir mâhiyet kazan ı r. Çoğu za-
man görenek ve kulaktan dolma bilgi ile 
bankaya müracaat edilip, bankac ı n ın ri-
âyete mecbur oldu ğu usul ve kaideler bi 
linmeden kredi talebinde bulunulduğu 
bir vakıadır. Bankac ın ın her hangi bir  

tereddüdü veya aç ıklamas ı , hazırlıksız 
müracaat eden mü ş terinin zihninde fu-
zuli istifhamlar yaratabilece ğ i gibi gücen 
mesine de sebeb olabilir. 

Faaliyetlerini bir program dahilinde 
yürütmek isteyenler, bir i şe giriş ecekleri 
vakit, işbirliğ i yapmakta olduklar ı  ban-
kalar ı  yetkili bir müş avir kabul ederek, 
meselelerinin müzâkeresini yapmay ı  fay 
dalı  bulurlar. Böyle bir fikir teâtisi, mü-
teş ebbise bankac ı nın, bankac ıya da müte 
ş ebbisin bilgi, tecrübe ve dü şüncelerin -
den istifade imkanlar ı m bahsederek, gö-
rü ş  ufuklarının geni ş lemesine f ı rsat teş -
kil eder. 

Müş teri - banka görü ş meleri esnas ın 
da, o ana kadar mü ş terinin arzu etmedi-
ğ i sahalarda da çal ış mas ı  hususunda ban 
kac ı  taraf ı ndan ileri sürülecek fikirler 
müş teriye i ş  hayat ında yeni ç ığı rlar aça-
bilir. 

Örneğ in; Faaliyetinin daha karl ı  ola 
bilmesi için i ş letmenin mütehass ı slar ta-
raf ından ilmi veriler muvacehesinde tet-
kiki ve ilerisi için rapor ve program ha-
z ı rlanmas ı , 

— Iktisadi ve ticari durumun müsaa 
desi nisbetinde mü ş terilere uygun ş art-
larla, ek krediler aç ı lmas ı , mevcut kre-
dilerin k ı s ı lmas ı , aç ı k hesapların senede, 
senet ve benzeri mukabili avanslar ın da-
ha sağ lam kar şı lı klara ba ğ lanmas ı , 

— Müş terilerin talep ettikleri istih-
barat ın temini, 

— Sadece iç ticaretle ilgilenen mü ş -
terileri ihracat muamelelerine te şvik, ger 
çekleş mesi için mevcut imkân ve kolay-
lı klar ın gösterilmesi, 

— Değ işen kanuni mevzuat hakk ında 
aç ı klayıcı  bilgiler, takip edilmesi müm - 
kün yollar, 

— Ihracat ile i ş tigal eden müş teri-
lere yakından ilgi gösterilerek, gecikme - 
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den mümkün kolayl ıklardan faydalanma 
larının temini, 

— Müş külerinin hâllinde bankanın 
mümkün olan bütün yard ımı  yapacağı na 
müş terinin inanmas ı , gereğı nde bankay ı  
yetkili bir müş avir-dert orta ğı  kabul et-
mesi, 

faydalı  konular olarak iş lenebilir. 

Reklamdan beklenen olumlu sonuç, 
müş terinin bankay ı  değerli bir yardımc ı  
kabul edip, ihtisas ına giren işlerini tev-
di etmesi olduğundan, reklam ın banka 
servislerine kadar getirdi ğ i müş terinin, 
kazan ı lan ilgisinin devaml ı lığı nı  sağ la - 
mak gerekir. Reklam ın tanı tıcı  fonksiyo 
nu önemini öğ retici «yeti ş tirici»liğe b ı  - 
rakm ış t ır. Müş teri ile banka içi çal ış ma 
ları  ba ş lamış t ır. Banka müş teri gözünde, 
art ı k isim olarak değ il binas ı , servisleri 
dolduran memurlar ı , mefruşat ı  ile teces-
süm etmektedir. K ı saca ismini de bil - 
mektedir, cismini de tan ımaktad ır. 

Geli ş en müş teri . banka ili ş kileri do-
lay ı s ı  ile yap ı lan görüşmeler, piyasa araş -
t ı rmalar ı nda bankac ının arad ığı  bilgileri 
yetkili ş ah ı slardan edinilecek, bu suretle 
müş ahhas bilgilerle, alaca ğı  kararlarda 
isabet, ba ş arı s ını  gerçekle ş tirecektir. 

Müş terinin bankaya ş ahsen müracaa 
tı  gerekli ilginin devam ı  için tek ç ıkar 
yol değ ildir. Gerek karakterleri ve gerek-
se i ş lerinin yoğunluğu icâbl, banka loka-
linde müzakereden ho ş lanmayanlar veya 
buna imkân bulamayanlar da vard ı r. Ban 
ka, bir nev'i görüş me vas ı tas ı  yerine ge-
çen zaman zaman ne ş redeceğ i «belleten 
cevap» bro şürlerle, müş terilerinin incele. 
yip cevap k ı smına gereken i şaret ve not-
ları  veya iade etmek suretile, ş ahsi görü ş  
melerin temin edeceğ i istifadeyi sağ laya-
bilir. Broşür ş eklindeki «belleten reklam 
lar» ın ayr ıca «ömürleri» de uzundur, et. 
kileyeceğ i ş ahı sların mikdar ı  da fazla - 
dır. Bir i ş letmeye gelen broşür meraklı  

personeli taraf ından okunur, bekleme sa-
lonlarında nisbetinde- faydal ı  
bir vakit geçirme vas ı tas ı  olur. Ço ğu kez 

beklemenin verdi ğ i boş luk ve serbestlik-
le okunan gazete, mecmua ve sair yay ın-

lar yap ı lacak iş  müzâkerelerinin, pazar-
lıkları n ı n esas ına tesir edecek nitelikte 
etkili olmaktadır. Göze çarpan istatistik 
verilen, notlar, makaleler, belki o ana ka 
dar takip edilememi ş , fakat yeni i şe giri-
ş ilirken verilecek kararlarda hayati öne-
mi haiz hususlard ır ve ilgili iş  adam ı  mü 
salt bulduğu bekleme anında bunlar ı  öğ -
renmek ve hareket tarz ı nda değ iş iklik 
yapmak f ı rsat ını  bulmuş tur. 

Yetişkin Personel — 

Banka - müş teri münasebetlerinin 
tek temas noktas ı  olarak mutlaka ban-
ka müdürlüğünü düşünmek gerekmez. 
S ıras ı  ile servislerin yetkili idarecileri ve 
yeti ş miş  elemanlar ı  da kendi bilgi ve tec 
rübeleri nisbetinde banka - mü ş teri ya - 
kınlığı nın devaml ı ll'ğı nda ve gelişmesin -
de rol oynayabilirler. Esasen, geli şmekte 
olan bankac ılık bu iş i meslek seçenle - 
rin ihtisas derecesinde yeti şmelerini zo-
runlu kı lmakta, her hangi seviyede olur-
sa olsun aç ı lan tekamül kurslar ı  ile ban 
kac ı l ık tatbikat ında ve nazariyat ındaki 
yenilikleri öğ renerek, müşterilerine dai-
ma eniyi şekilde hizmet görerek vas ıfta 
bulunmalarını  temine çalış maktad ı r. 

Uzun sürede, tatbikat ım verdiği alış -
kanlık âdet halini ald ığı ndan, her yenilik 
bir intibak devresine ihtiyaç göstermek. 
te, fuzuli bir muhalefet, yararlanmay ı  
geciktirmektedir. Gerekli meslek bilgisi 
ve tecrübeyle iyice yeti şmiş  elemanlar, 
mesleketki yenilikleri yak ından takib e-
debildikleri ve bankac ı lık nazariyat ına da 
önem verdikleri takdirde teknikteki iler. 
lemelerin tatbikinde rastlan ı lan güçlük -
ler önlenebileceğ i gibi, bu gibi eleman -
ları n mevcudiyeti banka için canl ı  rek -
rant niteliğ indedirler. Banka hakk ındaki 
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ilk intihar memurlar verir. Mü ş terinin 
ş ahsen, yaz ı  veya telefonla vaki müracaat 
ları nı , edindikleri bilgilerin yard ı mı  ile 
derhal, ve yetki ile cevapland ı r ıp muta-
tabi tatmin etmek bankan ın «prestij rek 
lânı.»1 mesabesindedir. 

Sonuç: 
Banka - mü ş teri ili ş kilerini müsait 

bir zeminde geli ş tiren öğ retici reklam -
lar ın, ayn ı  zamanda banka müş terisi du-
rumunda olan veya olmayan muhasebe-
ci, muhasebe mütehass ı s ı , avukat gibi 
banka mü ş terisinin dan ış man ı  olabilecek 
serbest meslek erbab ı na da teveccüh et-
mesi beklenir. İ lgili meslek sahipleri rek 
lam vas ı tas ı  olan hesap durumlar ın ı , is-
tifadeye sunulan yeni bankac ı lık hizmet-
lerini ihtisaslar ı n ı n adesesi alt ında k ıy-
metlendirip mü ş terisine etrafl ı  aç ıklama-
da bulunur ve istifadesine sunulan im -
kanları  gerekti ğ inde hat ı rlat ı r. 

Müteş ebbis iş  hayat ında kendine en 
yak ı n dert orta ğı  olarak muhasebecisi -  

ni ve avukat ını  tanır. Banka ile çal ış ma-
lar ın ı  da genel olarak bu gibi meslek sa-
hipleri vas ı tas ı  ile tanzim ettirir. Saha - 
lar ı nda tecrübeler geçirmi ş  muhasebeci, 
muhasebe mütehass ı s ı , avukat ve benzer 
leri ile bankac ı  aras ında geçecek müza-
kereler çok müsait bir hava içinde geli-
ş ir, anlayış  beraberli ğ inin yardımı  ile ne 
ticelere kolayl ı kla varı l ıp kararlar alma-
bilir. Müzakerelerin safhalar ını  müş teri-
den daha net görürler, tekliflerini objek-
tif olarak yaparlar, anahatlann ı  müş teri-
lerine nakledip, ayr ıca banka taraf ından 
tan ı nan imkanlar ı  meslek bilgileri ile k ıy-
metlendirerek haz ı rlanacak program ının 
tahakukuna yard ımc ı  olurlar. 

Çalış ma : 

Tan ı nma - me şhurluk reklamlar ı  is-
tenileni verdikçe ö ğretici reklamlann et-
kisi ve önemi artmaktad ır. Bu aslında, 
topyekün reklâmlardan beklenen olumlu 
sonuçlara götüren yolun tabii seyri ve 
geli ş mesidir. 

O 
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1969 Y ı l ı  Bütçesinin Finansman ı  için 

Vergi Kanunlar ı nda de ğ iş iklik 
yap ı lmas ı  hakk ı nda kanun 

tasar ı s ı  gerekçesi 

Yüksel B İ LGİ N 

Gelir ve Kurumlar Vergileri : 

Bilindiğ i gibi 5422 say ı l ı  Kurumlar 
Vergisi Kanunu ile sermaye ş irketlerin -
de (anonim, limited, eshaml ı  komandit) 
ve ayn ı  mahiyetteki yabanc ı  kurumlarda 
ve kooperatif ş irketlerde kurumlar ver-
gisi nispeti % 20, iktisadi kamu müesse-
selerinde % 35 tir. Ayr ıca sermaye ş ir - 
ketleri % 20 Kurumlar Vergisi ç ı kt ı ktan 
sonra geriye kalan matrahtan % 20 gelir 
vergisi tevkif edilerek cem'an % 36 bir 
vergi yüküne muhatap olmaktad ı r. 

Bu sistem ş irketle ş meyi arzu edilen 
ş ekilde Qeliş tirmediğ i gibi hazine yönün-
den de büyük vergi kay ı plarına sebep ol-
maktadır. Ayrıca bu vergileme küçük ta-
sarruf erbab ın ı  koruyucu ve at ı l serma-
yelerin bu ş irketlere akmas ını  temin edi-
ci vas ı ftan da yoksundur. Bunlardan ba ş  
ka, Kurumlar Vergisi nispetinin dü şük-
lüğü bunların teş vikini sağ lamaktan da  

uzakt ı r. Nitekim 1960 dan önce Kurum 
-lar Vergisi nispeti % 10 olması na rağ  -

men ş irketle ş mede büyük bir inki ş af gö 
rüldüğ ü söylenemez. Di ğer taraftan ş ir-
ket kazançlar ı n ın dağı t ı lmış  telâkki edil 
mesi veya edilmemesi de tatbikatta kar ı -
şı kl ı klar yaratmaktad ır. Gelir vergisi ka-
nununda ön görülen de ğ iş ikliklerle bu 
mahzurlar ve tereddütler ortadan kald ı -
r ı larak ş irketlerin vergilendirilmesinde 
istikrar sa ğ lanmış  olacakt ı r. 

Yeni vergi tasar ı s ında Kurumlar ver 
gisi nispeti % 30'a, iktisadi kamu mües-
seselerinde ise % 40'a ç ıkarı lmaktad ı r. 
Gelir vergisi kanununa göre % 20 ola - 
rak tevkif edilen nispet % 15'e indiril - 
mektedir. Diğer taraftan dar mükellefi-
yete tabi kurumlar ın menkul sermaye i-
ratlar ı  üzerinden al ı nmakta olan % 20 
vergi, kâr paylar ına münhas ı r olmak ü-
zere % 40'a ç ı karı lmış t ı r. 
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Dar mükellefiyete tabi ki ş ilerle tam 
mükellefiyete tabi ki ş iler aras ında vergi 
adaletini sağ lamak bak ı mından, dar mü 
kellefiyete tabi ki ş iler için, da ğı tı lan ka-
zançlarda % 40 (halen % 20) ve da ğı tı l-
mayan kazançlarda % 15 tevkifat nispeti 
öngörülmüş tür. Böylece yabanc ı  ş irket-
lerin diğer ülkelerde muhatap olduklar ı  
vergi nispetlerine yakla şı lmış  olunacak-
t ı r. Bu duruma göre yabanc ı  sermayenin 
memleketimizde ödeyece ğ i vergi, % 30 
kurumlar ve bu ç ıkt ıktan sonra % 40 ver 
gi tevkifat ı  olmak üzere cem'an % 58 o-
lacakt ır. 

İ thalde Al ınacak Damga Resmi : 
Tasar ını n 35 inci maddesiyle, 1969 yı  

11 bütçesinin munzam gelir ihtiyac ını  kar 
şı lamak için ithalde Al ınan Damga Resmi 
% 15 ten % 25 e ç ıkarı lmış tı r. Bu art ı  - 
şı n dar gelirli vatanda ş  bütçesine tesiri 
olm ı yacakt ır. Çünki g ı da maddelerinin 
tamam ı  ve zaruri ihtiyaç maddelerinin 
büyük bir k ısm ı  yerli istihsalle karşı lan-
maktad ı r. Ayrıca Damga Resminin artt ı -
rı lmas ı  ithalat ı  frenleyecek ve ihtiyaçla-
rı n yerli mamullerle karşı lanmas ı  imkanı  
has ı l olacakt ır. Bu art ışı n yat ı r ı mları  
frenlemesi de söz konusu de ğ ildir. 933 sa 
y ı l ı  kanunun sağ ladığı  ithal vergi ve re-
simlerinin taksitlendirilmesi ve plan he-
deflerine uygun yat ı r ı m mallarf ın ı n mu-
afiyete indirilmesi bu mahzuru ortadan 
kald ırmaktad ır. 

O 
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Müesseselerimizi Tamyahm 

M İ MTEM 
(Mühendisler İktisatçılar - Mimarlar - 	Tabipler . Eczacılar . Mülkiyeliler) 

Sosyal Grup Sigortas ı  

Neden doğdu; 

Nasıl geliş ti; 

Neler Sağ lar? 

Yunus Y. ENSARİ  
(Or. Yük. Müh.) 

Çağı m ı zın toplum düzeni ve insan ha-
yat ı  içinde sigortan ın önemini izaha lü-
zum görmüyoruz. Elbetteki her insan 
kendisinin ve ailesi efrad ının geleceğ ini 
güven içinde görmek, yar ınından emin 
olmak ister. Bilhassa üzerinde bir de aile 
reisi ve baba olman ın vecibe ce sorum-
luluklar ı nı  ta şı yan her münevver insan ın, 
nas ı l geleceğ i, neler getirece ğ i kesinlikle 
bilinemiyen yarınları nı  düşünmesi, gü-
nün sosyal icaplar ı na göre tedbir alma-
s ı  ve hazırl ı klı  olması  kadar tabii bir ş ey 
yoktur. Bugünün medeni ya ş ayışı  «Bir 
lokma bir hırka» ya da «Yevmün cedit, 
rı zk ı n cedit» zihniyetini art ık çok geriler- 

de b ırakmış tır. Ihtiyarh ğı mızı , 
eş imizin ve çocuklar ımızın is-

tikballerini dü şünmek zorunday ız. Ar-
t ık yard ımlarla, ianelerle idamei hayat 
etmek mümkün değ ildir. 

Bu gerçeğ in herkes tarafından bilin-
mesine ve hemen her münevver insan ın, 
istikbal güvenliğ i hususunda imkanlar a-
ramas ına ve çeş itli çarelere ba şvurmas ı -
na rağmen, bilinen bir hakikattir ki, biz-
d sigortalanmaya kar şı  gösterilen ilgi 
hiçbir bat ı  toplumu ile kıyaslanamıyacak 
derecede zay ıf tır. Bunun çeşitli nedenle-
rinden birisi ve bizce en önemlisi, halk- 
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ta sigortalara kar şı  yarat ılan antipati ve 
güvensizlik havas ı dır. Her meslekte ol-
duğu gibi sigortac ı lıkta da zaman zaman 
kötü niyetli ki ş iler türiyebilmektedir. 
Bunlar bir süre dürüst çal ışı p etrafla-
rına ve i ş  verdikleri sigorta ş irketlerine 
itimat telkin ettikten sonra i ş i dolandır ı -
c ı lığ a dökmekte; Muhtelif ş ehirlerde do-
la ş arak halk ın bu istikbal güvenliğ i ça-
bas ı nı  istismar etmek suretiyle topl ıya-
bildikleri paralarla birlikte izlerini kay-
betmektedirler. 

Zaman zaman rastlanabilen bu tip 
istihsalcilerin etkileri di ğer iş  kollarında 
olduğu gibi mevzii kalmaktan ziyade, bü-
tün bir yurt sath ına kolayca yay ı lma is-
tidadı  göstermekte ve dolay ı siyle menfi 
tepkileri daha yayg ın olmaktadır. Çok 
seyrek dahi olsa zaman zaman görülebi-
len ve kulaktan kulağa sür'atle yay ı labi-
len bu olaylar genellikle faillerinin orta-
da olmamas ı  yüzünden halk dilinde bü-
tün bir sigortac ı l ı k camias ına mal edil-
mektedir. Bu da, esasen sigorta fikri iyi-
ce yerle ş memi ş  olan toplumu sigorta ş ir-
ketlerinden uzakla ş t ırmakta, binnetice 
sosyal güvenlik yönünden olduğu kadar 
memleket ekonomisi yönünden de zararl ı  
olmaktad ı r. 

İş te bu hali mü ş ahede edip sigorta-
lanman ın medeni bir toplum için lüzu-
muna kani olan baz ı  teşekküller, kendi 
mensupları  için, Bat ı  memleketlerinde 
olduğu gibi •birer Mesleki Grup Sigorta 
s ı  tesisi cihetine gitmi ş lerdir. Bu suret-
le, hem kendi mensuplar ı nı  sigorta pro-
düktörü ve hatta sigorta ş irketi ile karşı  
karşı ya kalmaktan kurtarm ış lar, hem de 
meslekda ş lar ı  için ferdi sigortalara na-
zaran daha geni ş  teminat ve ucuzluk sa ğ -
lam ış lard ı r. 

Sosyal Grup Sigortalar ının Türkiye'-
deki ba ş langıcı  ve tatbikat ı  çok yeni ol-
makla beraber, mesleki bir kurulu ş  ha - 
linde bulunmas ı , teminatlarm ın 

külfetsizliğ i, pratikliğ i ve bilhassa fer 

di sigortalara nazaran çok ucuz ve avan-
tajl ı  olmas ı  sebebiyle kısa zamanda çok 
geli ş miş  ve meslek te ş ekkülleri aras ında 
sür'atle yay ı lmış tı r. 

Memleketimizde bugüne kadar yap ı l 
m ış  muhtelif grup sigortalar ından en 
büyüğü ve üyeleri lehine en geni ş  temi-
natl ı  ve avantajl ı  olan ı , 1958 senesinde 
yürürlüğe giren «TÜRK MÜHENDIS VE 
MIMARLAR SOSYAL GRUP SIGORTA - 
SI» d ı r. 24.000 civar ı nda üyesi bulunan 
Türk Mühendis ve Mimar Odalar ı  Birli-
ğ inin üç sene gibi uzun bir zaman içinde 
yapt ığı  geniş  etüd vl çal ış malardan son-
ra meydana getirilen bu sigortaya dahil 
binlerce mühendis ve mimar ın, sigorta 
ş artlar ı  kadar 11 senelik tatbikatatn da 
çok memnun olduklar ı  müş ahede edil - 
mektedir. Esasen 11 sene evvelki ilk sta-
tüye, gerek üyeler taraf ından vaki istek-
ler ve gerekse devaml ı  surette takip edi-
len Bat ı daki geli şmeler dikkate al ınarak 
ek mukavelelerle zaman zaman baz ı  yeni 
ilâveler de yap ı lmış  ve bugünkü hali ile 
bu sigorta Bat ın ın en mükemmel bir 
grup sigortas ı  seviyesine getirilmi ş tir. 

Bu vas ıfları  ile birçok meslek te ş ek-
külünün dikkatini çeken mezkur gruba, 
bilahere Türk Tabipleri Birli ğ i, Türk Ec-
zac ı lar ı  Birliğ i, Mülkiyeliler Birliğ i, Tür-
kiye Yüksek Ticaretliler Birli ğ i, A. Ikti-
sadi ve Ticari Ilimler Akademisi mezun-
ları  Cemiyeti, gibi baz ı  meslek te ş ekkül-
leri de müracaat etmek suretiyle dahil 
olmuş lardı r. Böylece bidayette «Türk Mü 
hendis ve Mimarlar grup sigortas ı » ad ı  
ile tan ı nan bu sigorta, bilahere «M İ M - 
TEM (Mühendisler - İ ktisatç ı lar - Mimar 
lar - Tabipler - Eczac ı lar - Mülkiyeliler) 
SOSYAL GRUP S İ GORTASI» ismi ile 
an ı lmaya baş lamış tı r. 

Bunlar dışı nda Türkiye teknik Öğ ret 
menler sendikas ı , T. Veteriner hekimleri 
derneğ i, T. Teknikerler cemiyeti, Türkiye 
Sağ lık personeli dernekleri, T. Ziraatç ı  - 
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DERGISI 

lar Cemiyeti, Y. T. Ormanc ı lar Cemiyeti, 
baz ı  ticaret odalar ı , Barolar v.s. gibi muh 
telif meslek te şekkülleri de ismen müra-
caat etmek ve Ticaret Bakanl ığı nın da o-
nayı ndan geçirmek suretiyle ayn ı  ş art -
ların kendi camialar ına uygulanmas ı n ı  
sağ lam ış lard ı r. 

Keza, 205 sayı lı  kanunla kuruları  «OR 
DU YARDİ MLAŞ MA KURUMU» nun da 
esaslar ı  gene bu grup sigortasmdan fay-
dalanı lmak suretiyle tesbit olunmu ş tur. 
Ancak Ordu mensuplar ının tamamen ma 
aş l ı  olmaları  dolayı siyle sigorta primleri-
nin maaş  bordrolar ından kesilebilme im-
kanlara dikkate al ınarak sigorta yerine 
Ordu bünyesinde bir sand ık kuruluşu ha 
linde tesis olunmuş tur. Bununla beraber, 
(bu kuruma kanunla sağ lanan baz ı  im - 
kân ve muafiyetlere ra ğmen) Kurumun 
kendi mensuplar ına sağ lıyabildiğ i temi - 
natlar «Mİ MTEM SOSYAL GRUP Sİ GOR 
TASI»ndan daha geni ş  değ ildir. Yani her 
ay aynı  miktarda sigorta primi ödiyen 
bir Mühendis, Mimar, Doktor, Eczac ı  ve-
ya bir Mülkiyeli maa şı ndan aynı  miktar-
da prim kesilen bir subaya nazaran da-
ha geniş  sigorta teminat ve imkânlar ına 
sahiptir. (Gelecek yaz ı lanm ızda Ordu 
Yard ı mla şma Kurumu ile MİMTEM 
Grup Sigortas ın ın müş terek ve farkl ı  ta-
raflar ı  ile her birinin kendi mensuplar ı -
na sağ ladığı  menfaatlan belirtmek sure-
tiyle mukayesesini yapaca ğı z.) 

«MİMTEM GRUP SİGORTASI» n ı n 
ana hatlar ı  ile teminat ve özelliklerini şu 
şekilde hülâsa etmek mümkündür: 

1 — Sigortamn amac ı , yukarı da isim 
leri yaz ılı  meslekler müntesiplerinin ve 
aileleri efrad ın ın yannlann ı  günümüzün 
medeni ölçü ve imkânlan içinde en asga-
ri külfet mukabili ve fakat en iyi şartlar 
la garanti alt ına almak; Ayn ı  zamanda 
üyelerin bu vesile ile yapacaklar ı  mecbu-
ri tasarrufu en karl ı  şekilde nemalandı r-
makt ır. Bunun tahakkuku için de sigor- 

ta, üyelerin vefat, malüliyet, İ htiyarl ı k, 
Kaza, Emeklilik, Çal ış ma gücünün kayb ı , 
Kredi ihtiyac ı , Çocukları n cihaz ve tah - 
sili, E ş lerin dul ve yetim maa şı  gibi çe-
ş itli hallerini bir arada teminat alt ına 
almaktad ı r. 

2 — Sigortaya girebilmek için yuka-
rıda isimleri yaz ı lı  M.İ .M.T.E.M. grubu -
na dahil meslek teş ekküllerinden birisi -
nin üyesi olmak ş arttı r. Ba ş ka ş art yok 
tur. Bunlardan her meslek te ş ekkülü ken 
di üyelerinin sigorta beyannamesini tas-
dik eder ve sigorta/lin intac ın ı  Sağ lar. 

3 — Bu grup sigortas ının ferdi si - 
gortalarla hiçbir ilgisi yoktur. Ferdi si - 
gortalarda bir arada bulunm ıyan çe ş itli 
riskleri ayn ı  zamanda ve bir arada temi-
nat alt ına almaktad ır. Ferdi sigortalara 
nazaran ucuz ve çok avantajl ı d ı r. 

4 — Keza Ordu Yard ımlaş ma Kuru-
mu da dahil olmak üzere, benzeri di ğer 
Birlik, Dernek ve te şekküllerin Grup Si-
gortalar ına, ölüm veya yard ım sandıkla-
nna nazaran da daha ucuz, geni ş  temi - 

natl ı  ve avantajl ı dı r. 

5 — Yukarıda isimleri yaz ı lı  meslek 
kuruluş ları  ile Anadolu sigorta ş irketi a-
ras ında akdolunan ve Ticaret Bakanl ığı -

n ın tasdikinden sonra yürürlüğe girmi ş  
bulunan mukavelename ahkam ı  ve si 
gorta teminatlan ayr ıca T. İş  bankas ının 
da garantisi alt ındadı r. 

6 — Azami sigorta müddeti 30 sene 
ve azami emeklilik yaşı  65 dir. 30 senesi-
ni dolduranlar daha genç ya ş larda da e-
mekliye aynlabilirler. İki seneden sonra 
arzu edildiğ i zaman sigortadan ç ıkmak 
mümkün olduğuna göre sigortal ı  kalına-
cak müddeti her üye kendi ş artlar ı na gö-
re tayin imkân ı na sahiptir. 

7 — Ayl ı k sigorta primleri 25, 50, 
75, 100, 150, 200, 300, 400, 500 ve 600 liral ık 
10 kategoriye ayr ı lm ış tı r. Her üye bu ka- 
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İ KT İ SAT 

tegorilerden arzu etti ğ ine girebilir. Si - 
gorta süresi içinde kategori de ğ iş tirmek 
üyenin arzusuna ba ğ lı  olarak daima müm 
kündür. 

8 — 200 liradan daha aşağı  kategori-
lere girecek üyeler doktor muayenesin -
den varestedirler. 200 liradan daha yuka-
rı  kategorilere girmek istiyenlerden sa ğ -
l ı k durumlar ı nı  gösteren s ıhhi rapor is-
tenir. 

9 — Sigorta primleri ya ş la tehavvül 
etmez. 

10 — İ kinci seneden sonra i ş tira tu-
tarım geriye alarak sigortadan ç ıkmak 
her zaman mümkündür. 

11 — Gene 2. ci seneden sonra ücret 
ödemeksizin sigortal ı  kalınabilir. 

12 — Sigortalı  üyelere ihtiyaçlar ı  ha-
linde kredi aç ı l ı r, ikraz suretiyle borç pa 
ra verilir. 

13 — Beher 10.000 liral ık teminat 
için senede sadece 13 lira safi prim (% 
01.30 nisbetinde) kar şı lığı nda munzam o-
larak kazaen vefat ve malliyet sigortas ı  
yapmak imkan ı  sağ lanmış tı r, 

14 — Askerlik hizmeti, hava yolculu-
ğu, harp rizikosu, sigorta primlerinin ö-
denmeme halleri v.s. gibi Ferdi sigorta-
larda görülebilen bütün mahsurlar kal-
dirilmiş ve bunlar üyeler lehine halledil-
miş tir. 

15 — Geçmi ş  azami 10 sene için borç 
'anma yolu ile daha eski bir tarihten si-
gortaya girmek mümkündür. 

16 — Sigortas ı  fesih, i ş tira veya ten-
zile tabi tutulan üye diledi ğ i zaman ara-
da geçen müddete ait aidatlar ı  ödemek 
suretiyle sigortas ını  yeniden yürürlüğ e 
koydurabilir. 

17 — Sigortan ın bilcümle teminat ı  
ilk aylık primin tediyesi ile ba ş lar. 

18 — Sigorta primlerin ş irketin his-
sedar ı  ve mahalli acenteleri olan T. İş  
bankalar ınca tahsil olunur. 

19 — Primler ayl ık ödenmekle bera-
ber, arzu eden üyeler 3, 6 veya 12 ayl ık 
taksipler halinde topluca da yat ırabilir -
ler. Bu takdirde 3 ayl ı k yatırımlarda %5 
6 ayl ı k yat ırımlar % 1; y ı llıklarda ise %2 
nisbetinde tenzilat yap ı lı r. 

20 — Serbest çal ış an ve deftere tabi 
olan sigortalı  üyeler, bu mesleki sigor - 
taya ödenen primleri gelir vergisi mevzu-
at ına göre kısmen vergiden dü şebilirler. 

21 — Sigortamn bilcümle teminatla-
rı , üyenin dahil bulunduğu prim katego-
risi nisbetindedir. 

22 — Sigortaya tavassut eden mes - 
lek kuruluşunun, prim tahsilât ı , muayyen 
adette üye temini v.s. gibi herhangibir 
mecburiyet veya mükellefiyeti yoktur. 
Keza, meslek te şekkülüne ba ğ lı  üyelerin 
de hiçbir mecburiyet veya mükellefiyet-
leri yoktur. Sigortay ı  beğenen ve arzu e-
den üye kendisine yollanan beyanname - 
yi doldurup sigortaya girebilir. Arzu et-
miyenler girmez. Hiçbir sigortal ı  üye di-
ğer üyelerin sigorta ile ilgili efalinden do 
layı  sorumlu tutulmaz. 

23 — Mukavelenamenin akti tarihin-
den sonra sigortaya ek zeyilnamelerle ila-
ve olunacak yeni teminat ve avantajlar-
dan eski sigortal ı lar da istifade ettirilir. 

24 — Sigortal ı  üyenin eceliyle vefa-
t ı , kaza ile vefat ı , malüliyete uğ ramas ı , 
sigorta müddetini doldurarak emekliye 
ayrılmas ı , dilediğ i herhangibir zamanda 
sigortadan ç ıkması  gibi hallerde ödene - 
cek tazminat miktarlar ı  ile kaydı  hayat 
ş artiyle alaca ğı  yıllık irad, ölen üyenin 
eş ine ömür boyunca ödenecek dul ve ye-
tim maa şı , Çocuklar ına bağ lanacak y ı l -
Ilk irad ve tahsil icad ı  nisbetlerini göste-
rir cetveller mukavelename ekinde mev - 
cuttur. 

— 34 — 

pe
cy

a



 

KULLANINIZ 
OPON, ba ş , di ş , adale, sinir, lumbago, 
romatizma ağ rı ları n ı  teskin eder 
OPON, bayanları n muayyen zaman-
lardaki sanc ı ları nda faydal ı dır 
OPOM. rriinfle 6 tsblet phrı piMir 
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PROF İ L BORULAR 
(DKP) 

EBADI mm. 

10X10X1 
10X20X1 
15X15X1 
10X30X1 
15X25X1 
20X20X1 
20X30X1 
20X30X1.2 
25X25X1 
25X25X1,20 
20X40X1,2 

20X40X1,50 
30X30X1,20 
30X30X1.50 
25X40n50 
32X32X1,20 
32X32X1.50 
40X40X2 
30X50X2. 
40X60X2 
50X50X2 

Boru,Profil ve Soğ uk çekme Bant 
tesislerimizde imal edilen yüzden fazla 

çeş itle resmi ve hususi sektörün 
hizmetindeyiz. 

1969 y ı l ı nda da 

SANAYI BORULARI 
DKP (Soğ uk çekilmiş  
banttan mamul) 

EBADI mm. 

13X1 40X1,50 
16)(1 42X1 .20 
17X2 42X1.50 
19X1 45X1 .20 
21X1 45X1,50 
25X1 48X1,50 
25X1,2 51 X1,50 
25X1 .50 51X2 
25X2 60X1,5 
32X1 60X2 
32X1,20 63X2 
32X1,50 76X1,50 
35X1.20 76X2 
35X1.50 89X1,50 
38X1 .20 	89X2 
38X1,50 	114X2 
40X1,20 

SIYAH BORULAR 
EBADI mm. 

17X2.25 49X3.2 
21X2.5 60X3.6 
27X2.6 76X3,6 

33.5X3.2 89X4 
42X3.2 114X4.5 

S İ PARİŞ  ÜZERINE IMAL 
EDILEN BORULAR 

EBADI mm. 

120X1 .5 mm. ilk 5 mm. 
139X1,5 » 
152X1.5 » 

	

168X1.5 » 	» 

	

194X1,5 » 	»  

SU VE GAZ BORULAR İ  
j:E234°4 1,3 }(160 R65 orta, BS 1. 387 orta, 1957 ve 

NFE 29025 orta - 1959 normlar ı  mukabIlldIr.) 

Tar.. 

In. 	 »ın 

0,1 Kun, 

<mı, 7 

^
î
 

^
-
  

^
^
  

1...... 

lk. ~P 

0,42./ 

1/2" 15 21.3 2.65 1.220 1.230 

3/4" 20 26.9 2.65 1.680 1.590 

1" 25 33.7 3.25 2.440 2.460 

1 1/4" 32 42.4 3.25 3.140 3.170 

1 1/2" 40 48.3 3.25 3.610 3.650 

2" 50 60.3 3.65 5.100 5.170 

2 1/2" 65 76.1 3.65 6.510 6.630 

3" 80 88.9 4.05 -4.470 8.840 

4" 100 114.3 4.60 12.100 12.400 

KALIN PROF İ L 
BORULAR 
(SIYAH) 

40X60X2,60 ilk 4 mm, 
50X50X2.60 	» 4 mm. 
60X60X2.60 	» 4 mm. 
60X80X2.6 	» 4 mm. 

100X100X2,6 	» 	4 mm, 

BANTLAR 
Kal ı n 

0.30 
0,40 
0,50 
0,60 
0,70 
0.80 
0.90 

ı klar 
1,00 
1.20 
1.50 
1,75 
2,00 

Geni şıı k: 8 mm. den 400 mm, ye kadar 

MI IN 

BORU SANAYII 
ANON İ M Şİ RKET İ  - İ STANBUL 
SERMAYE VE İ  HTIYATLAR : 30.000.000.- TL. 
YATIRIMLARIN TUTAR! 	: 37.000.000.- TL. 

(1968 sonunda) 

Tophane, Sal ı pazarı  Han Kat 8 ISTANBUL 
Tel: 4900 02-490003 
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Fayans 
Seramik yer dö ş emeleri 
Seramik cephe kaplamalar ı  
Seramik mozaikler 

izolâtör 
Elektro porselen 

KE hk < , rııı  ıı  e _._ erconitz Ş 'Arifıdarı  4)4 
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YAVRUNUZUN İ LER İYE GÜVENLE 
EIAKABİ LMES İ  

ş imdiden yapaca ğı n ı z tasarruflarla 
mümkündür. 

AKBANK 
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491766 

TAFSILAT  TEKNOSAN 
ISTEYINIZ 
	

Büro Makine ve Levaz ı m ı  Ticaret ve Sanayi A $. 

Karakey, Voyvoda Cad 52 İ stanbul 

▪ Yevmiye ve Defterikebiri ayn ı  anda i ş ler 

■ Mizan her an haz ı rd ı r 

■ Bilnço için gerekli emek ve zaman ı  
asgariye indirir. 

■ Her türlü muhasebe i ş lerinizde sür'at 
emniyet ve tasarruf sa ğ lar 

OTOMATIK 
MUHASEBE 
MAK İ NELER İ  

SA Ğ LAM 

SÜR'ATL İ  

Muhtelif tip ve 
kapasitede bol çeş it 
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DÜNYADA EN ÇOK MILAN 
ÇAMAŞ IR MAKINESI 

Mata ş  Ticaret A. Ş . Halaskârgazi Cad. 133 
Pangalt ı  - İ stanbul Tel : 47 44 30 

Reklâm Moran 649 
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...ba ş  a ğ r ı lar ı na karşı  

ASARI. 

GR İ P İ N 
GR İ P İ N, bas, di ş , adale, 
sinir, lumbago ve 
romatizma ağ rı larını  
teskin eder 
GR İPİN, grip ve nezle 
baş lang ıcında birçok 
fenal ıkları  önler 
GRİPİN, 4 saat ara ile 
günde 3 adet al ınabilir 

faydal ı d ı r 
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Arçelik, yüzbinlerce Türk yuvas ında, yiyecek ve içecekleri 
soğutma ve muhafaza problemini en iyi ş ekilde halletmistir. 
Arçelik'e gösterilen bu güven size de güven verecektir. 

ARCELÎK  
Hergün dünden ilerde 
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yüzlerce boya... 
yüzlerce isim var... 
fakat en iyisi, 

CBS boyalar ı d ı r. 
Evet, ÇBS Boya Sanayii modern 

tesislerinde, mütehass ı s kimya 
mühendisleri ve personel 

kadrosunun Idaresinde her 
çeş it boya ve yard ımc ı  
n-ı addelerini sizler Için 
imal etmektedir. 

iş te ispat ı ... 
ÇBS plastik boyalar ı  her zevke 
uyan cazip renkleri ve 
üstün kalitesiytb 
evinize: büronuza has ı l ı  
bulundugunuz,çairş tığı n ız her. 
yere canl ı l ı k kazand ınr. 

BELCO sellülozik boya 
çeş itleri dünya sellülozik 

boya sanayiine 
yepyeni bir sistem, yepyeni 

bir kalite getirmiştir. Bütün Bat ı  ülkelerinde olduğ u 
gibi yurdumuzda da tercihle 

tatblk edilmektedir. 

DAHA, IYISI YOKTUR 

ÇAVU$OĞLU BOYA SANAYII — ISTANBUL 
KARAKÖY, ~EULER NO. 68-5B TEL: 49 8710 (DÖRT HAT) 
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PLASTiFAY KIMYA ENDOS1RİSİ  

mis PLASTIFIANLAR 
DOP_OlOP-ONP 
OBP_OIBP_OIDP 

AOİPAT PLAST İFİANIAR 
00A.010A.010A 

EPOKSİDE 80YA YA 

YE 

1970'n 
FTAL AMIRI° 

El' IP I 	tem ı  a 

p ı„ 

I 1 11' ) ----=- 	 Teknor_ApexCo. Lisa-hs ı  taht ı nda 

TRUFLEX PIASTiFiANI.ARI 
Cendere yolu 35 Ka ğı thane I ST. Tel 47 71 05_47 05 96 
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MEMLEKETIMIZDE 

petrokimya 
SANAY İİ N İ N 

TEMEL İ N İ  
TE Ş K İ L 

EDECEK 

OLAN 

dev 
kurulus 

PE,TK İ M 

IIL.....PETROK İ MYA A. Ş . 

Yar ı mca— İ ZM İ T PK.46 ma^ aş  
eıı~ 
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YEKEL 

Ş ARAP 
SANAYINDE 

Basın: 60396 
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